
Lapzártánk után, április 23-án szerepelt az 
Erzsébetvárosi Zsidó Történeti Tár műsorán 
Fesztbaum Béla Pesti Polgár című estjének ős-
bemutatója. A népszerű művész ismert kuplék-
ból, valamint Molnár Ferenc, Karinthy Frigyes, 
Nagy Endre és Békeffi László írásaiból állította 
össze műsorát. A Király utcából indult  klasszi-
kus, régi pesti kabarénak akart emléket állítani. 
Mint lapunknak mondta: a műfajnak az volt a 
küldetése, hogy elhitesse a pesti polgárral, hogy 
van joga a nevetéshez és a szabad gondolkodás-
hoz. Fesztbaum Béla az estet januárban elhunyt 
barátja, Benedek Miklós emlékének ajánlotta.

Hat kerület különböző nemzedékei tán-
coltak együtt április 11-én az Almássy téren. A 
Bischitz Humán Szolgáltató Központ munkatár-
sai azért mertek nagyot álmodni, mert az idős-
korúak tavalyi Madách téri táncos rendezvénye 

olyan sikeres volt, hogy még a járókelők is beáll-
tak a táncoló nyugdíjasok közé. Erzsébetváros 
most meghívta a terézvárosi, a józsefvárosi, a 
ferencvárosi, az újbudai és a zuglói idősklubo-
kat is, a Nem csak a húszéveseké a tavasz című 

táncos találkozóra. Eljöttek az Alternatív Köz-
gazdasági Gimnázium diákjai is. A Bischitz Köz-
pontnak több olyan programja is van – például 
a K11 rendezvényközpontban –, amely a nem-
zedékek közötti kapcsolatokat erősíti.
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Nem csak a húszéveseké a tavasz

Megkezdődtek a homlokzatfelújítást előké-
szítő munkálatok azokban a Király utcai há-
zakban, amelyeket a kerület korábbi vezetése 

szinte ingyen akart átjátszani egy vállalkozói 
csoportnak. A bíróság tavaly ősszel mondta ki 
a jogerős döntést, hogy a mutyi az első perc-

től kezdve törvénysértő volt. Már elkészültek 
az állványok, elvégezték a szigetelést is, hogy 
megakadályozzák az új vakolat nedvesedését. 
Kicserélik a nyílászárókat és a Király utca 25-
ben tetőfelújítás is lesz. A majdnem kétszáz 
éves épületek egyikében működött az első 
pesti mozi, a másikban olyan mulató volt, me-
lyet az ifjú Ady Endre is látogatott. Őszre mind-
nyájan láthatjuk, milyen volt az épületegyüttes 
új korában. 

Újjászületnek a Király utca 
történelmi épületei

Feltámad a régi 
pesti kabaré

Írásunk a 8. oldalon
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A felújítás menetrendszerűen folytatódik 
a Klauzál téren, amely nemcsak a kikapcsoló-
dás és a pihenés, hanem a méltó megemléke-
zés helyszíne is lesz. 

A kivitelezők ígérete szerint május végére 
elkészül a sportpálya, a játszótér és a kutya-
futtató is, s úgy tűnik, hogy nem lesz csúszás. 
Megérkezett a parti házikó, valamint a fészek-
hinta is a játszótérre, és már elkezdődött a 
játszóeszközök összeszerelése. A sportpályára 
már lefektették a fekete burkolatot, s arra húz-
zák rá a színes rekortán gumiburkolatot.

A Klauzál tér, mint városi tér traumatikus 
hely, a gettó szimbolikus és nagyon is valósá-
gos tere volt, egyszerre a gettóba való belépés 
és kifosztás egykori helye, a gettó területének 
egyetlen nagy köztere és az egykori tömegsí-
rok helyszíne. Az elhunytak emlékének tisz-

teletére emlékmű készül. A Hetedik Műterem 
Kft. tervezőinek pályaműve egyszerre jelöli 
meg az egykori gettó határának nyomvonalát, 
és állít központi emlékhelyet a Klauzál téren. 

A korong kifejezi majd azt a zsúfoltságot, 
ami a gettót jellemezte, bronzlemezek pedig 
a gettó felszabadításakor a téren talált 3000 
temetetlen holttestet szimbolizálják. 

Hétszer 7: Miró és a gyerekek

Rímfaragás időseknek 
és gyerekeknek 
a K11-ben  

Erzsébetvárosban sok idős ember él 
egyedül, és sok gyerek nő fel nagyszülők 
nélkül. A közös érzelmi hiányt csakis a ge-
nerációk találkozása enyhítheti. Ezzel a cél-
lal indította el ötrészes programsorozatát 
az Életet az Éveknek Területi Egyesülete és 
a K11 Művészeti és Kulturális Központ. 

Április 18-án immár harmadik alkalom-
mal töltöttek együtt vidám órákat a szép-
korúak és a gyerekek a K11-ben. Eljöttek az 
egyesület nyugdíjas tagjai, valamint az er-
zsébetvárosi Baross Gábor Általános Iskola 
negyedikes diákjai. Nem kevesebbre vállal-
koztak, mint hogy együtt fognak verseket 
és dalt írni. A játékos foglalkozást Horváth 
Kristóf „Színész Bob” vezette. Mókás nyelv-
törőkkel hangolta a társaságot, pár perc 
múlva már „felezős nyolcas” ritmusképlet-
ben írták a rímes verssorokat, amelyeket 
aztán el is énekeltek. Nemzedékek neve-
tésétől volt hangos a K11 nagyterme. A jó 
buliból nem hiányozhattak a finom falatok 
sem: gyümölcsökből, buktákból bőséges 
volt a választék. 

A következő alkalommal, május harma-
dik csütörtökén a nagypapák fogják barká-
csolásra tanítani az erzsébetvárosi gyere-
keket. Szeretettel várják a kerületben élő 
nyugdíjasokat is. Azokat is, akiknek vannak 
unokái, és azokat, akiknek nincsenek.  

Hajráznak a Klauzál téren

Emléktáblát kapott Erzsébetvárosban a 
Magyar Költészet Napján (április 11.), József 
Attila születésnapján a költő, a magyar líra óri-
ása. A kutatások szerint 1931-ben József Attila 
az Ifjúsági Falubizottság szemináriumi ülésein 
többször is vendégeskedett a szocialista elkö-
telezettségű orvos, Fábián Dániel Klauzál utca 
13. alatti lakásában. Az ülés, balos csoportok 
baráti összejövetelnek álcázott találkozója volt. 
Akkoriban József Attila a Székely Bertalan utcá-
ban lakott, társasága a Japán Kávéházban (Írók 
Boltja) és a Bucsinszky Kávéházban (Wesselényi 
utca, Erzsébet Körút sarok) tanyázott. Politikai 
szervezkedéseket baráti összejövetelnek álcáz-
ni akkoriban bevett szokás volt. A történetre a 
figyelmet a házban lakó Vajnai Attila hívta fel. 
Bárdi Zsuzsanna alpolgármester az emléktáb-
la-állítás ügyét felkarolta, a tervet a lakógyűlés 
is támogatta. 

Szücs Balázs alpolgármester megnyitója 
után Tverdota György professzor, a József Attila 
Társaság elnöke arról beszélt, mi vezette József 
Attilát az ifjúsági falukutatókhoz. A társaság az 
akkoriban divatos falukutató mozgalmak bal-
oldali leágazása volt. A mozgalom és a Klauzál 

utca 13. rendőri megfigyelésekből ismert. Az 
irodalomtörténész elmondta: a Klauzál utcai 
társaságban eltérő világnézetű, gondolkodású 
értelmiségiek jöttek össze. Másképp gondolko-
dott a világról a szociáldemokrata, az illegális 
kommunista, a polgári radikális. Valahogy még-
is össze tudtak fogni, szót tudtak egymással ér-
teni. „Ez az, amit a magyar értelmiségnek és a 
magyar népnek újra és újra meg kell tanulnia”, 
mondta Tverdota professzor. Az emléktáblát 
a József Attila Társaság, Bárdi Zsuzsanna és 
Szücs Balázs közösen koszorúzta meg.       

József Attila és Erzsébetváros

Emléktábla a Klauzál 
utcában

Erzsébetvárosi Anziksz címmel rendezett 
köztéri plakátkiállítást a Pillanat Művészeti 
Alapítvány a Szenes Hanna Parkban. A kiál-
lítást Erzsébetváros Önkormányzata támo-
gatta, létrehozásában a Lauder Javne Zsidó 
Közösségi Iskola és a Csik Ferenc Általános 
Iskola diákjai vettek részt. 

A műfajt Szarvas Ildikó, az alapítvány ve-
zetője „kiterjesztett valóságplakát” tárlatként 
határozta meg. A kiterjesztés azt jelenti, hogy 
a tíz ikonikus erzsébetvárosi helyszínről ké-
szült Fortepan képből kiindulva barangolunk 
az időben. Az ősképek a legendás Klösz György 
fotói. Klösz az épülő nagyváros első rendszerű-
en dolgozó tájfényképésze volt. Az archív fotók 
nézőpontjából kiindulva képi rekonstrukciók 

készültek. Tíz helyszínt fotóztak le és alkottak 
újra. A Lövölde teret, a Dob utcát, a kiállításnak 
otthont adó Szenes Hanna Parkot, az Almássy 
teret, a New York Kávéházat, a Klauzál teret, a 
Rumbach zsinagógát és a Dohány utcai zsina-
gógát. A kiállítás annyiban futurisztikus, hogy 
az előzményekből kiindulva megalkotják az 
elképzelt jövőt, Erzsébetváros jövendő képét 
is. A kiterjesztett valóság kapcsolatot jelent a 
múlt, a mai világ és a digitális jövőértelmezés 
között. A kiállítás többféleképpen hozzáférhe-
tő. Megnézhetjük a park kerítésére függesztett 
tablót. Az anyag letölthető mobiltelefonra és 
egy Artivive-app-el beolvasva zenével kísért 
animációs felület jelenik meg. A kiállítás a Pil-
lanat Alapítvány honlapjáról is elérhető. 

Erzsébetvárosi anziksz

Kiállítás a Szenes Hanna Parkban

Sándor Anna a Wallenberg 
Egyesület díját kapta

Sándor Anna, a Spinoza Színház alapító 
vezetője, több mint húszéves munkásságáért 
idén Ember Mária-Díjban részesült. E díjat az 
írónő emlékének adózva, a Raoul Wallenberg 
Egyesület elnöksége alapította 2016-ban, 
olyan közéleti személyiségeknek, akik mun-
kásságukkal „kiemelkedő módon mutatják be 
a zsidó és nem zsidó magyar emberek együtt-
élésének történetét”, a hazai kisebbségek sor-
sát. A kultúra eszközeivel segítik a társadalmi 
párbeszédet. A díjátadó ünnepséget április 
19-én a FUGA Művészeti központban rendezték 
meg.  Sándor Annát egyik régi barátja, Gábor 
György filozófus, az Országos Rabbiképző – 
Zsidó Egyetem tanszékvezető egyetemi taná-
ra köszöntötte. Laudációjában hangsúlyozta: 
„Sándor Annának, a nagy mediátornak kö-
szönhetően minden cenzúrától és öncenzúrá-
tól mentesen a Spinozában valóban helye van 
a szabad és nyitott véleményalkotásnak.” 

Gondoskodó Erzsébetváros egyik fontos 
célkitűzése, hogy minél több ingyenes, színvo-
nalas kulturális eseményt biztosítson azoknak 
a családoknak, akik nem tudnának drága hét-
végi programokat megfizetni. Ezért is indítot-
ták el a Hétszer 7 fesztivált, amely hét kerületi 
helyszínen, hét szombaton, hetven tartalmas 
szórakozási lehetőséget nyújt kicsiknek és na-
gyoknak. 

A fesztivál első programját április 20-án a 
Janikovszky Éva parkban rendezték meg Miró 
és a gyerekek címmel. S hogy mi köti össze a 
nagy katalán festőművészt a kerületünkben élt 
népszerű írónővel? Művészetükben közös az a 

látásmód, amely a felnőtteket is ráébreszti a 
bennük szunnyadó örök gyermekre. 

Aki április 20-án a zord idő ellenére is kilá-
togatott a Janikovszky parkba, nemcsak élmé-
nyekkel, de ajándékokkal gazdagon mehetett 
haza. A hat állomásos kreatív, játékos akadály-
pályán minden korosztály kipróbálhatta, meny-
nyire tud Miró motívumokat festeni, bűvös 
kockán Miró képeket kirakni, sőt, még cserepes 
virágra is festhetett szabadon, amelyet szintén 
hazavihetett. Aki teljesítette az akadálypályát, 
kapott egy nagy szatyor mesekönyvet, Miró 
matricákat, színesceruzákat, amelyeknek per-
sze a gyerekek örültek a legjobban. 

Erzsébetváros új fesztiválja
Áprilistól júniusig, hét szombaton, hét erzsébetvárosi helyszínen,  

hét különböző tematikában ingyenes programok – minden korosztálynak.

Április 27. szombat 15.00-19.00

KARINTHY-MARATON
Helyszín: Reformáció emlékpark 
Karinthy Frigyes nem messze, a Damjanich utcában szü-
letett, 137 éve. Rá emlékezünk ezen a délutánon neves 
művészek és fiatal tehetségek közreműködésével. 

Május 4. szombat 15.00-22.00

JAZZ ÉS MOZI
Helyszín: Szenes Hanna park

Jazz koncertek délután, este: MACSKAFOGÓ! 

Tverdota György  mondott megnyitóbeszédet
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A kerület lakosságszáma 45 757
Lakóhelyük szerint szavazók száma 39 662

Tartózkodási helyükre átjelentkezettek száma 0
Magyar állampolgárok magyarországi lakcímmel 33 462
Más EU tagállamok állampolgárai 4 732
Huzamos tartózkodási jogosultsággal rendelkező, menekült 1 468

VÁLASZTÁSRA JOGOSULTAK SZÁMA ERZSÉBETVÁROSBAN
a szavazóköri névjegyzék előállításakor (2024. március 13.)

Ilyen kampány 
még nem volt

Megkezdődött a válasz-
tási kampány. A politi-
kusok csúcssebességbe 
kapcsoltak, ajánláso-
kat gyűjtenek, pultoz-

nak, kopogtatnak, kezet fognak, 
mosolyognak, kedvünkben járnak. 
Ez a dolguk. Nekünk pedig érdemes 
odafigyelni, észnél lenni.

Különleges ez a mostani kampány. Ilyen nem 
volt még. Egyszerre lesz az önkormányzati 
és az európai parlamenti választás. Június 
9-én egy svunggal szavazhatunk 15 kerületi 
képviselőre, a fővárosi közgyűlés 32 tagjá-
ra, polgármesterre, főpolgármesterre és az 
Európai Parlament 21 magyar képviselőjére. 
Állítólag azért, mert így olcsóbb. Valójában 
a választási rendszer megváltoztatásának 
hátterében persze politikai megfontolások 
álltak, olyan megfontolások, amelyeket azóta 
alighanem áthúzott az idő.  

Nagy a tét, nagyok a tétek. Véleményt mon-
dunk arról, azt szeretnénk-e, hogy az ország 
végre megkapja az annyira hiányzó uniós pén-
zeket, vagy inkább a Brüsszel elleni szájkarate 
folytatódjon. Arról is szavazunk, hogy tud-e 
egységes rendszerként működni a főváros, 
vagy szétforgácsolódnak a szavazatok és 
irányíthatatlanná válik a közgyűlés. Arról is 
szavazunk, hogy folytatódhat-e Erzsébet-
városban a meg kezdett Jövő7 program a 
szociális támo gatások új rendszerével, a laká-
sok felújításával, a zöldítéssel. 

Különleges kampány a mostani, érdemes 
észnél lenni. A kegyelmi botrány felkavarta az 
állóvizet, új időszámítást indított, új reménye-
ket keltett. Most érdemes a szokásosnál kicsit 
alaposabban belegondolni, ki, mit tett eddig. 
Mit adott, vitt vett el. Működőképesebbé tet-
te-e a környezetünket, vagy inkább botot tett 
a küllők közé? Most, várhatóan megnő a kedv 
a proteszt szavazatok leadására. Amikor sokan 
valami ellen szavaznak és nem valamiért. Hi-
szen olyan jó reménykedni. 

Mégis érdemes számba venni, mit várhatunk 
a tiltakozó szavazat után. Merre járt, mit tett 
eddig, akire voksolunk? Megválasztása mit 
jelent majd a kerület, a főváros, az ország eu-
rópai képviseletének szempontjából? Nekünk, 
erzsébetvárosiaknak érdemes észnél lennünk 
még egy okból. Mint a kerület országgyűlési 
képviselője, Oláh Lajos többször is bizonyítot-
ta: a korábbi választások idején itt virágzott az 
„aláírás biznisz”, kamupártok listáin feltűntek 
ugyanazok a nevek, ugyanabban sorrendben, 
mint az egyik nagy párt ívein. Azt, hogy az em-
ber neve, hol, merre, milyen összesítésekben 
szerepel, lehet ellenőrizni a Nemzeti Választási 
Iroda ajánlásellenőrző rendszerében.

Megkezdődött a 2024-es év különleges vá-
lasztásának kampánya. A szavazás a legtöbb, 
amit egyenként és együtt tehetünk azért, 
hogy jobb kerületben, jobb fővárosban, jobb 
országban éljünk. Érdemes figyelni, most 
érdemes észnél lenni. Hiszen végülis nem 
külső erőktől, nem a hatalmi akarnokságtól – 
tőlünk függ, hogyan tovább.   

Barát József

HELYI ÖNKORMÁNYZATI VÁLASZTÁSOK EURÓPAI PARLAMENTI VÁLASZTÁS

ÉN SZAVAZHATOK?
Igen, ha magyarországi lakóhellyel rendelkező nagykorú, magyar ál-
lampolgár vagyok, vagy az EU más tagállamának magyarországi la-
kóhellyel rendelkező nagykorú állampolgára, továbbá, ha menekült 
státuszom, vagy huzamos tartózkodási jogosultságom van.

Igen, ha magyarországi lakóhellyel rendelkező nagykorú, magyar állam-
polgár vagyok, vagy az Európai Unió más tagállamának magyarországi 
lakóhellyel rendelkező nagykorú állampolgára, és nyilatkoztam arról, 
hogy választójogomat Magyarországon szeretném gyakorolni.

KIRE SZAVAZHATOK?
A kerület polgármesterére, a lakóhelyem szerinti választókerület ön-
kormányzati képviselőjére, nemzetiségi képviselőre, a Főváros Köz-
gyűlésének tagjaira, és a főpolgármesterre.

Azoknak a pártoknak a listáira lehet szavazni, amelyek a törvényben 
meghatározott időpontig megszerzik a megfelelő számú érvényes 
ajánlást. Arra szavazok, hogy kiket küldjek Brüsszelbe, az Európai Par-
lamentbe.

KÜLFÖLDÖN LESZEK A VÁLASZTÁS IDEJÉN, AKKOR IS SZAVAZHATOK?
Sajnos erre nincs lehetőség. Igen. Ha március 31-én 16 óráig kértem felvételemet a külképviseleti 

névjegyzékbe.

HOL SZAVAZHATOK?
Mindenhol a helyi választási iroda jelöli ki a választás helyét. Erről minden választót, aki a 

névjegyzékben szerepel, levélben és a társasházakban kihelyezett hirdetményeken értesítenek.

MIKOR SZAVAZHATOK?
2024. JÚNIUS 9-ÉN, REGGEL 6.00 ÉS 19.00 ÓRA KÖZÖTT.

KEDVES ERZSÉBETVÁROSI POLGÁR!
2024. június 9-én először tartanak egy napon két, egymástól 
sok tekintetben eltérő választást Magyarországon. Az Országgyűlés 
döntése értelmében ezen a napon választjuk meg a helyi önkor-
mányzatok és a nemzetiségek képviselőit, a polgármestert, vala-
mint szavazunk az Európai Parlament képviselőire.

A JELÖLTEK JELENTKEZÉSÉT VÁRJUK
Lapunk május 23-i számában bemutatjuk 
azokat a polgármesterjelölteket és remény-
beli képviselőket, akik összegyűjtötték a 
megfelelő számú ajánlást. Kérjük, vegyék fel 
velünk a kapcsolatot az ujság@erzsebetva-
ros.hu email címen. Előre is köszönjük.

Az európai parlamenti választáson 7,68 
millióan szavazhatnak: magyar állampol-
gárok magyarországi lakóhellyel, valamint 
regisztráció után azok a magyar állampolgá-
rok, akiknek sem Magyarországon, sem más 
uniós tagállamban nincs lakcímük. Továbbá 
szavazhatnak az Európai Unió más tagorszá-
gainak magyarországi lakcímmel rendelkező 
állampolgárai is, amennyiben ezt kérik.

Az önkormányzati választáson 7,68 mil-
lióan szavazhatnak: magyar állampolgárok 
magyarországi lakóhellyel, továbbá a mint-
egy 35 ezer menekültként elismert vagy hu-
zamos tartózkodási jogosultságú és az EU 

más tagállamainak magyarországi lakóhely-
lyel rendelkező körülbelül 137 ezer választó-
polgára. 

A nemzetiségi választók csak akkor ve-
hetnek részt a nemzetiségük önkormányzati 
képviselőinek választásán, ha május 31-én 16 
óráig felvetették magukat nemzetiségük név-
jegyzékébe.

Az önkormányzati választásról szóló érte-
sítőket a Nemzeti Választási Iroda (NVI) április 
19-ig postázta. A dokumentumból kiderül, 
hogy a június 9-i választásokon ki, melyik 
településen és szavazókörben szavazhat. Ha 
valaki nem kapta meg az értesítőjét, azt a 
jegyzőnél, vagyis a helyi választási iroda ve-
zetőjénél, a valasztasiiroda@erzsebetvaros.
hu e-mail címen jelezheti.

ORSZÁGOS ADATOK – NÉVJEGYZÉK

VÉLEMÉNY



A kerület önkormányzata 
április 12-én megállapo-
dást kötött a vendéglátó-
helyek szervezetével, a Közös 
Erzsébetváros Egyesülettel annak érdekében, 
hogy együtt tegyék biztonságosabbá és tisztáb-
bá Belső-Erzsébetvárost.

Az önkormányzat és a vállalkozói szervezet 
párbeszédéből kiderült, hogy a lakókat kép-
viselő szervezetek és a kerületi vendéglátók 
egyesülete között sok érdekazonosság van, így 
nem volt nehéz közös célokat megfogalmazni. 
Egyebek mellett ezt tartalmazta a Közös Erzsé-
betváros nyilatkozata, amelyben a szórakozóhe-
lyeket működtető cégek képviselete örömmel 
konstatálta, hogy az önkormányzat nyitott volt 
az egyeztetésekre és a társadalmi párbeszédre. 
A megállapodáshoz hozzájárult ennek a doku-
mentumnak az elfogadása is. 

AZ EGYESÜLET TAGJAI VÁLLALTÁK: 
• Éves tagdíjuk felét, de legalább évi 20 millió 
forintot fordítanak a kerület köztisztaságának és 
közbiztonságának javítására
• Éves tagdíjuk 25 százalékát olyan lakossági 
programok megvalósítására szánják, amelyek 
segítik az épített környezet értékeinek megőrzé-
sét. Ilyen például a nyílászáró-cserék támogatása.
• A megállapodás aláírásának napjától, tehát 
április 12-től 24 órás telefonügyeletet létesíte-
nek, amelyen bárki bejelentheti, ha nagyobb 
mennyiségű utcai szemetet, vagy felborult 
elektromos rollert lát. Az ügyeletes takarítók 
egy órán belül intézkednek. A telefonszám: 
+36 70 734 4888.
• A Közös Erzsébetváros Egyesület május 1. és 
szeptember 30. között csütörtökön, pénteken, és 
szombaton este 8 órától hajnali 4-ig vagyonőrrel 
támogatja a kerületi járőrszolgálat munkáját.  

A megállapodás azt is tartalmazza, hogy a 
jövőben csak azok a vendéglátók kaphatnak 
engedélyt 24 és 6 óra közötti nyitvatartásra, 
amelyeknek üzemeltetői az önkormányzattal 
együttműködő civil szervezet tagjai, tehát részt 
vesznek a köztisztaság és a közbiztonság javítá-
sában.  

4. ERZSÉBETVÁROS KÖZÖS OTTHONUNK 2024. ÁPRILIS 25.

A Király utca 25-27-ben elkészült a szigetelés, 
hogy megakadályozzák az új homlokzat nedve-
sedését, s a 29 szám alatt is folyik a vakolat le-
verése, az új vakolás előkészítése. A Király utca 
25-ös épület esetében tetőfelújításra is készül-
nek, hogy megelőzzék a lehetséges vakolatom-
lásokat. Elkészült az állványzat, a szerződés 
szerint október végéig lezárulnak a felújítási 
munkálatok, kicserélik a homlokzat nyílászá-
róit is. A kivitelezők szorosan együttműködnek 
a műemléki hatósággal, hiszen több mint 190 
éves épületekről van szó, amelyek Erzsébetvá-
ros kultúrtörténetének részesei voltak. 

A Király utca 29-ben volt vendégfogadó, 
majd itt működött a Nemzeti Testgyakorló 
Egylet, 1863-ban cinkográf fényképészmű-
helyt nyitottak a házban.  A 27-es épületben 
működött a Mercur kávéház, ahol 1891-ben az 

ország első mozgókép vetítését tartották. A 25-
ös szám már 1870-ben az ős-bulinegyed egyik 
központja volt, itt előbb fából ácsolt kerti mu-
lató működött, majd 1885-ben megnyílt a kétes 
hírű Walhalla dalcsarnok, ahol még Ady Endre 
is bulizott. 

Szerencsére már a múlté az a kitérő is, hogy 
a kerület korábbi, fideszes vezetése nem sokkal 
az előző választások előtt egy befektető cso-
porttal az önkormányzat számára különlege-
sen hátrányos szerződést írt alá. Erzsébetvárost 
horribilis kötbér terhelte volna, ha sérül a kont-

raktus bármelyik pontja. 
Balszerencsés esetben 
az is előfordulhatott vol-
na, hogy a vevő ingyen 
jut hozzá a roppant ér-
tékű épületegyütteshez. 
Az átadás-átvétel során 
minderről Vattamány 
Zsolt csapata elfelejtette 
tájékoztatni utódait, így 

történhetett, hogy 2020-ban a végrehajtó 417 
millió forintot emelt le az önkormányzat szám-
lájáról.  A pereskedés múlt év októberéig tar-
tott, amikor jogerőssé vált a döntés: az ügylet 
az első perctől törvénysértő volt.                                                 

  B. J.  

Király utca: újjászülető történelmi házak 
Megkezdődtek a homlokzatfelújítást 
előkészítő munkálatok a Király utcai 
háztömbben, amelyet a közelmúlt-
ban sikerült visszaszerezni a trükkös 
reménybeli vevőktől. A vállalkozók 
a korábbi önkormányzati vezetés 
döntése nyomán kötbérrel akarták 
kifosztani az önkormányzatot.

Az 1848-ban épült, gótikus elemekkel gazda-
gon díszített Pekáry-ház a kerület egyik ikoni-
kus épülete. A nemes zebegnyői Pekáry Imre 
városi alkapitány megrendelésére emelt ház 
Budapest első háromemeletes épülete volt, 
amely sok mindenről nevezetes, például arról, 
hogy itt lakott családjával Spiegler Gyula Sá-
muel rabbi, Erzsébetváros első helytörténésze. 
A tudós férfiú Arabella lánya egy bizonytalan 
egzisztenciájú, bohém fiatalemberhez ment fe-
leségül, és a pár egy ideig a sarokház harmadik 
emeletén látható, erkélyes lakásban élt. A fia-
talembert Krúdy Gyulának hívták. Mostanában 
a háznak van egy másik nevezetessége is. Az 
elátkozott lift, amely sehogyan sem tud a lakók 
szolgálatába állni.

Tanúsítjuk: az első háromemeletes pesti ház 
legfelső szintjére emberpróbáló feladat felka-
paszkodni. Érthető, hogy a lakók 2020 febru-
árjában úgy döntöttek: jelentős beruházásba 
vágnak és liftet építtetnek. A közös képviselő a 
legnagyobb hazai gyártót javasolta, amelynek 
egyébként átvételi joga is van a saját építésű fel-

vonókra, de a közgyűlés egy kisebb és olcsóbb 
céget választott. A lift tervét 2021. július 21-én 
Budapest Főváros Kormányhivatala Építésügyi 
és Örökségvédelmi Főosztálya, Sára Botond 
kormánymegbízott nevében engedélyezte. 

AZ AJTÓ IRÁNYÁT EL KELLETT FORDÍTANI
Az építés azonban újból és újból elakadt, mint-
ha átok ült volna a vállalkozáson. A munkálato-
kat megakasztotta a Covid-járvány, majd kide-
rült, hogy a rossz állapotú függőfolyosók nem 
bírnak pluszterhelést, oda az ajtók egyébként 
sem nyílhatnak: nincs elég hely arra, hogy ke-
rekesszékkel lehessen kiszállni. Tehát az ajtók 
irányát el kellett fordítani 90 fokkal és rámpák-
kal kellett megoldani a ki-beszállást. A kilépők 
terhelését a folyosók helyett a torony viseli. 
Milyen paraméterek szerepeltek a kormányhi-
vatal által jóváhagyott pecsétes tervben? Nem 
tudjuk, tény viszont, hogy az is kiderült, a ház 
elektromos hálózata egyszerűen nem bírja a 
terhelést. Emiatt is le kellett állni, de 2024 tava-
szára az építők végre jelentették: készen állnak.

A szemle napján az építő cég szerelője be-
készítette a levetett autó-samponos flakonok-
ban előkészített tonnányi súlyt a liftbe, még 
egyszer ellenőrzött mindent, mielőtt megérke-
zett a TÜV Rheinland cég hatósági ellenőre, az 
építő Group-Lift (volt) vezetője, és a közös kép-
viselet munkatársa is. Nem tegnap kezdtük a 
hírlapírást, így nem lepődtünk meg, hogy senki 
sem volt hajlandó nyilatkozni az Erzsébetváros 
újságnak. Azért maradtunk, nézelődni, közöm-
bös témákról csevegni. Nincs tehát hivatalos 
információnk arról, hogy előző nap az építő 
még kiegészítette a tőkesúlyt és hogy nem 
sokkal az átadás előtt sikerült megállapodni az 
ügyeletről a Multi Alarm céggel. 

Nem tekinthettünk bele az átvétel 16 olda-
las dokumentumába, csak az érzéseink súgják, 
hogy szükség lehet még előtetőre a kilépők fölé, 
hogy alighanem cserélni kell még az irányító 

panelt, talán gondoskodni kell a folyosók vilá-
gításáról, és nem lepődnénk meg, ha az üzemi 
hőmérséklet biztosításának ügye is felmerülne. 
Summa summárum: a liftet egyelőre még nem 
vehetik használatba a lakók. És a következő szá-
munkban még aligha számolhatnánk be arról, 
hogy végre liftezhettünk a Pekáry-házban. 

Van azonban olyasmi, amiben biztosak 
vagyunk. A lakók által várt lift ügyének nem 
használt a politikai hisztéria, amely a megafo-
nos Bohár Dániel tévedésekkel teli videójával 
kezdődött, majd a kerületi Fidesz frakciónak 
az önkormányzat elleni vádaskodásával foly-
tatódott. Az is tény, hogy a használatbavételi 
engedélyt ugyanaz a hivatal állítja ki, mint, 
amely az építési engedélyt is jegyzi. Azt a do-
kumentumot, amelynek kiadása után műszaki 
gondok egész sora vetődött fel. A pecsétet Sára 
Botond főispán nevében ütötték rá a felvonó 
engedélyére.      

Liftkálvária a Pekáry-házban
A Király utca 47-ben épült lift műszaki átadásra várt 2024. április 9-én, 10 óra 
harminc perckor. Az egytonnás terhelési próbára már bekészítettek 25 da-
rab, vízzel telt, 40 literes flakont. Ki tudja, hogy a ház lakói elhitték-e, hogy 
aznap véget ér a majdnem 40 millió forintos beruházással, négy éve épülő 
felvonó kálváriája. Sok mindent láttak már. 

Barát József

A bulinegyed vállalkozói 
közfeladatok ellátását 
vállalták 

Fejlődő
ERZSÉBETVÁROS



Öröm volt látni azt a sok jókedvű idős embert, 
akiktől bizony a fiatalok és tanulhatnának 
optimizmust, életkedvet. A kezdeményezés 
előzménye, hogy tavaly ilyenkor a Madách 
téren rendezték meg az „Idősnek lenni jó” 
zenés-táncos eseményt, amelyen a kerület 
idősek klubjainak tagjai és gondozói együtt 
ropták a táncokat. Olyan fergeteges volt a 
hangulat, hogy még az arra sétáló járókelőket 
is elkapta a lendület, és beszálltak a közös 
buliba. A szervezők úgy döntöttek, hogy az idei 
esemény legyen még nagyobb és ha lehet még 
sodróbb lendületű.

A helyszín ezúttal az Almássy tér volt. Itt 
megismerkedtünk például Kati nénivel, aki 
a Dohány utcai klubba jár. Évekkel ezelőtt 
meghalt az élettársa, azóta teljesen egyedül 

maradt, de minden nap sétál a Ligetben, 17 000 
lépést megtesz naponta, holott szívműtéten 
esett át. Jöttek többen Zuglóból, az Őszirózsa 
Idősek Klubjából, s már a táncpróbákat is 

annyira élvezték, hogy elhatározták, ők is 
folytatni fogják a szenior táncórákat.  

A táncosok közt láttuk Farkas Tündét, a 
Bischitz Humán Szolgáltató Központ vezetőjét, 
aki korábban maga is idősgondozó volt. Ma is 
családtagnak érzi magát a klubtagok között. 
Ő leginkább annak örült, hogy idén a többi 
kerületből is érkeztek vendégek, kollégák is a 
közös táncra. Az ilyen események a kapcsolatok 
megerősítésében is sokat segítenek. Szücs 
Balázs alpolgármester azt emelte ki, hogy 
a Bischitz táncos kezdeményezése lassan 
fővárosi mozgalommá kezd válni. Niedermüller 
Péter polgármester megköszönte mindenkinek 
a részvételt, és külön köszöntötte az Alternatív 
Közgazdasági Gimnázium diákjait, akik idén 
szintén bekapcsolódtak az örömtáncba. Így 
minden korosztály képviseltette magát az 
Almássy téren. Szívmelengető látvány volt, 
ahogy a gyerekek és az idősek egymásba 
karolva nevettek.

A táncokat, ahogyan tavaly, idén is Varga 
Brigitta, a Király utcai idősek klubjának 
munkatársa tanította be. Ezen a napfényes 
délelőttön tényleg úgy éreztük, hogy a tavasz 
mindannyiunké, nem csak a húszéveseké. 
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Tavaszköszöntő tánc az Almássy téren

Dobos Lászlóné, Panni néni, 
egykor könyvelő volt, 1980 
óta lakik Erzsébetvárosban. Na-
gyon szereti a kerületet, még 
a természet szépségét is meg-

találja itt, mivel az ablaka a zöldellő Szenes Hanna 
parkra nyílik. Tavaly még részt vett a közös táncban, 
idén csak nézőként jött el. Bár az egészsége nem a 
legjobb, szerinte nem szabad a betegségekkel túl 
sokat foglalkozni. Panni néni egyedül él, ezért is jár 
évek óta a Király utcai idősek klubjába. „Ott annyi 
szeretet vesz körül. Előfordult, hogy 2-3 napig nem 
mentem a klubba, s jöttek a telefonok: hogy van 
Pannika, ne segítsünk valamit?” Panni néni szerint 
az önkormányzat nagyon odafigyel a szépkorúakra. 
Nemegyszer eljött hozzájuk a klubba a polgármes-
ter, az alpolgármesterek pedig gyakran részt vesz-
nek a programokon.

Bodor Gézáné, Julika egy éve 
jár szenior és westerntáncra a 
Király utcai klubba. A mozgás 
nagyon sokat segít neki abban, 
hogy fizikailag karbantartsa 

magát, minél tovább megőrizhesse az önállóságát. 
Azt mondja, a koreográfia megtanulása jó agymun-
ka is: fejleszti a figyelmet, a memóriát, a mozgás-
koordinációt. „A társaság is sokat jelent nekem: jó 
találkozni egymással, zenére együtt mozogni. Sokat 
nevetünk.”  Julika 50 éve lakik a kerületben, itt ne-
velte fel a gyerekeit. „Sok minden szerethető szá-
momra ebben a kerületben. Rengeteg az ingyenes 
program is, kitűnőek a kulturális rendezvények. Áp-
rilisban a Nemzetközi Roma Napon is fantasztikus 
műsorokat láttunk.” Julika egykor magyar-könyvtár 
szakos tanár volt. A rajz és a festés volt a hobbija, de 
munka és gyerekek mellett, erre legfeljebb éjjelen-
te jutott ideje. Ám ma már nem kell sietnie sehová: 
napközben is kedvére festegethet. 

Marosvölgyi Éva, telemarke-
tinggel foglalkozott 30 évig, 
megszokta az aktív, pezsgő éle-
tet, s ezt nyugdíjasként sem adta 
fel. Nem csak táncolni jár, de tor-

názni is a Mozgáscentrumba, és több túracsoportba is 
beiratkozott. Imádja a természetet. „Amíg csak tudok, 
mozogni fogok. Nem szeretném megélni, hogy a la-
kásba kényszerüljek, és majd akkor morfondírozzak 
azon, hogy miért nem tettem valamit az egészsége-
mért.” Éva 1964 óta él Erzsébetvárosban. Édesapja 
annak idején lottón nyert egy lakást, így költöztek a 
VII. kerületbe. „Mi a nyóckerből jöttünk ide, úgyhogy 
számomra ez itt már belváros. Ő is úgy gondolja: az 
időskor nem a lemondások ideje, hanem lehetőséget 
ad az önmegvalósításra: „Táncolni is nyugdíj után 
kezdtem el. Diákkoromban egy iskolai kórusban éne-
keltem, de a tanulás, majd a munka miatt nem maradt 
rá időm. Most tagja lettem egy kórusnak. Úgy érzem, a 
második fiatalkoromat élem.” 

 A járdaszélen

Sándor Zsuzsa

A Bischitz Johanna Integrált Humán 
Szolgáltató Központ munkatársai na-
gyot álmodtak: felvették a kapcsola-
tot a VI., VIII., IX., XI. és a XIV. kerületi 
idősek klubjaival, a fővárosi kollégák-
kal, és meghívták őket is április 11-re 
a Nem csak a húszéveseké a tavasz 
című nyilvános táncos találkozóra. 

„Amikor azt mondjátok, jó napot, az is egy vers” 
– így indította a programot a déli harangszó után Má-
csai Pál, gitárral a kezében. 

A polgármester Szerb Antalra, Rejtő Jenőre, Radnóti 
Miklósra emlékezett, s arról beszélt, hogy a verseknek 
történelmi dimenziójuk is van, a költészet megmutatja 
nekünk a világot: „Idén van a Holocaust 80. évfordulója 
is, kiváló írók, költők vesztették életüket akkor.”  

Kányádi Sándort idézte Szabó Balázs: „Vers az, 
amit mondani kell”, de szerinte az is fontos, hogy az 
emberek gondoljanak a versekre, olvassák a lírát, 
vagy írjanak, nyomot hagyva a világban. 

Az előadóművész először egy Grecsó Krisztián 
verset énekelt el a téren, majd Jéger Zsombor hege-
dűjátékával, Mácsai Pál gitárkíséretével felhangzott a 
csodálatos Bájoló. Radnóti Miklós versét Szabó Balázs 
megzenésítésével eddig több mint 11 millióan néz-
ték meg a YouTube-on, éltetve Radnóti szellemét. (Kö-
szönet Szabó Balázsnak és bandájának ezért.)

A Madách téren is mindenki ismerte a verset, kö-
zösen dalolták a színpadon, s a színpad előtt állók: 

„Jöjj be a házba, vesd le ruhádat, már esik is kint, 
vesd le az inged, mossa az eső össze szívünket.”

tzs

A magyar költészet napján, április 11-én délben évek óta megtelik a Madách tér diákokkal, akik az 
Örkény színházzal és barátaikkal együtt köszöntik a vers ünnepét. Idén a teátrum alkalmi színpadára 
Mácsai Pál igazgató, Jéger Zsombor színművész, Szabó Balázs előadóművész és Niedermüller Péter 
polgármester álltak.

A Költészet napja: „A vers az, amit mondani kell”
Polgármester úr, hogy került ide? – kérdezte egy 

csodálkozó lakó a Garay utca 33. udvarán békésen 
szotyizó Csuja Imrét. Persze nem állt fejre a világ: az 
Örkény Színház megbecsült művésze továbbra is csak 
a tévésorozatbeli Pajkaszeg polgármestere. Viszont 
első szóra igent mondott Erzsébetváros felkérésére, 
és a költészet napján egy különleges helyszínen, kü-
lönleges verssel kedveskedett nekünk. A Jékely Zoltán 
Futballisták című művéből készült etűdöt a Kertész 
utcai iskola diákjaival együtt vették fel, Znamenák Ist-
ván rendezésében. És ami még egyedibbé tette a for-
gatást: a nagyszerű filmrendező, Sándor Pál „kölcsön 

adta” kedves filmjének, a Régi idők focijának egyik 
jelenetét, így repült újra Minarik Ede, vagyis Garas 
Dezső, ezúttal az erzsébetvárosi háztetők fölött.    K. P.  

Az Erzsébetvárosi Kópévár Óvodában  a Költészet 
Napján, április 11-én „kivirágzott” a költészet fája. 
A gyerekek egy több mint két méter magas papírfa 
színes  virágaira, leveleire ragasztották fel azokat a 
versikéket, melyeket otthonról hoztak. A nyolc ovis 
csoport 132 gyermeke ünneplőbe öltözve szavalta a 
kedvenceket. A kerület többi óvodáiból is érkeztek ki-
csik, valamint eljöttek a Baross Gábor Általános Iskola 
növendékei is, és mindannyian elmondták az „aján-
dékba” hozott költeményeket. A Kópévár óvodásai 
együtt adták elő Nemes Orsolya: Kutyaszorító című 
versét, és az óvónők kórusa elénekelte a Bóbitát. A 
meghívott vendégek pedig – köztük Niedermüller 
Péter polgármester – megtekintették a gyerekrajzo-
kat, amelyeket az ovis csoportok készítettek az általuk 
választott versek alapján.  

Vers és foci a gangon

A Kópévár Óvodában „kivirágzott” a költészet fája

A Kópévár Óvodában „kivirágzott” 

a költészet fája

Gondoskodó
ERZSÉBETVÁROS
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„A KÖZMUNKÁBÓL 
NEM LEHET 
MEGÉLNI”

Rézműves Melinda tavaly 
január elseje óta a Romano 

Kher igazgatója, de 1987 és 2009 között is ott 
dolgozott. Közben a nyírségi Hodászon meg-
alapította Európa első cigány tájházát. Azt 
mondja: most újra itt a közösségteremtés ideje. 

– A Romano Kherben létrehoztunk egy roma 
képzőművészeti gyűjteményt 2500 festmény-
nyel, alkotótáborokat szerveztünk a festőknek, 
koncerteket szerveztünk, könyveket adtunk ki. 
2009-ben még 600 roma ösztöndíjasunk volt. 
Tavaly már csak 40 ösztöndíjast vettem át. A 
rendszerváltás után felvirágzott a roma kultú-
ra, a mostani helyzethez képest sokkal több 
roma fiatal érettségizett, egyetemekre jártak. 
Most vissza kell adnunk a tanulás értékét, kiál-
lításokat szervezünk, irodalmi esteket tartunk, 
újra rendezünk alkotó- és gyerektáborokat. 
• Hogyan változott a roma élet az elmúlt év-
tizedekben? 
– Hiányoznak a közösségek. A szegénység miatt 
elmagányosodnak az emberek, sok művelődé-
si ház amúgy is bezárt, miután a kultúrára már 
végképp nem jut pénz. A munkalehetőségek 
is korlátozottak. A tanulatlanok két szélsőség 
közül választhatnak, vagy a közmunka vagy 
3 műszakos gyár. A közmunkából nem lehet 
megélni, a 3 műszakot pedig meg 4-5 évig lehet 
bírni. A gyerekek oktatása is romlott, miután 16 
éves kor után már nem kell iskolába járni. Bu-
dapesten persze könnyebb a helyzet, itt viszont 
több iskola elcigányosodott, ezekben nehéz a 
minőségi oktatást fenntartani. 
• A médiából úgy tűnik, kopnak az előítéletek, 
sok művész büszkén vállalja, hogy ő roma.
– Az állami csatornákon viszont nem látok sem 
roma bemondót, sem műsorvezetőt. A tehet-
ségkutató műsorok roma felfedezettjei közül 
sokan hamar eltűnnek, miután nem törődik 
velük senki. Nagyobb baj, hogy a roma diplo-
mások, szakemberek nem tudnak hazamenni, 
mert ott nem teremtenek nekik munkahelyet, 
így három faluval vagy két várossal odébb köl-
töznek, elvesztik a gyökereiket. Márpedig a 
helybélieknek, a gyerekeknek ők szolgálhatná-
nak példával. 

AMARO DUHO: A MI LELKÜNK

A K11-ben a roma nap zárásaként az Amaro 
Duho, tradicionális oláh zenét játszó zene-
kar lépett fel. Ez egy családi együttes, a két 
Dobi lány, Matild és Olga korábban az Ando 
Dromban énekelt. Matild szépnek emlékszik 
a gyermekkorára, pedig néha nem volt mit 
enniük és apjuk akkor elmesélte, hogy miért 
nem tudott tejet venni a csarnokban. „Gye-
rekkorunkat egy hajdúsági faluban, Pétersze-
gen töltöttük, nagy szegénységben, apánk 
csak vályogvetéssel tudott kenyérre valót 
keresni. Amikor nem volt mit ennünk, apu 
leültetett bennünket az ágyra és azt mondta, 

énekeljünk, meg mesélt is. El is feledkeztünk 
az éhségről. Aztán felköltöztünk Budapestre 
és az már sokkal jobb világ volt. Én még csak 
11, a húgom meg 9 éves volt, amikor Zsigó 
Jenő felfigyelt ránk a klubban és tagjai lehet-
tünk az Ando Drom zenekarnak. Nagy szeren-
csénk volt...”

Három éve Matild úgy gondolta, hogy 
most már a többiekben is van annyi szándék, 
a húgában, a lányában és két fiában, hogy ki-
tesznek egy családi zenekart. Az Amaro Duho 
– A mi lelkünk  együttes zenéjébe latinos ele-
meket is belekevernek és a közönség veszi 
a lapot nem csak itthon, de külföldön is, Er-
délytől Franciaországig.

Egy London melletti település iskolájában 53 éve a roma világkongresszus küldöttei úgy határoztak, hogy április 
8-án minden évben megünneplik a Nemzetközi Roma Napot. Idén a Romano Kher, a Budapesti Roma Művelődési 
Ház felhívására döntött úgy kilenc budapesti kerület, hogy megemlékeznek a roma kultúra ünnepéről. Ezen a na-
pon Erzsébetváros önkormányzatának épületére is kitűzték a roma zászlót. 

Erzsébetvárosban is kitűzték a roma zászlót 

Találkoztam boldog cigányokkal isDalia László

Április 8-án a VII. kerület önkormányzatának épülete előtt Niedermüller Péter polgármester köszöntötte a cigányság képviselőit. Felidézte gyerek-
kori emlékeit, amikor Gyöngyösön egy olyan osztályba járt, ahol több roma osztálytársa is volt. Egyikük egyszer azt mondta „Jaj, Péter, ebben az 
országban nagyon rossz cigánynak lenni!” A polgármester azóta is figyeli, könnyebb lett-e a sorsuk, jobbak-e az esélyeik, mint a rendszerváltás előtt. 
„Arató Gergely barátommal öt éve jártunk egy hevesi faluban, ahol 90 százalékban romák éltek és elképesztő körülményekkel szembesültünk. És erre 
az sem mentség, hogy mindenütt vannak elmaradott térségek. Erzsébetváros a főváros közepe, s itt is többen élnek embertelen körülmények között. 
Nekik segítenünk kell.  Azon dolgozunk, hogy ez a kerület a demokrácia kis szigete legyen, nyitott és befogadó...”

EGY ROMA 
VÁLLALKOZÓ 
A KIRÁLY UTCÁBÓL

Horváth Sándor Zénó roma 
vállalkozó. Amikor telefonon beszél egy új ügy-
féllel, mondja is rögtön. Londonban nemcsak 
mosogatott, a marketinget is kitanulta, s most 
Ezsébetvárosban egy új vállalkozásba kezdett. 
Gyerekkora óta Zeusz a beceneve, így ismerik 
Esztergomtól Budapestig, a 10-es meg a mez-
száma volt, míg focizott.

Zeusz Esztergomban nőtt fel, semmi baj 
nem volt a cigányságával, még a Balassa Bá-
lint gazdasági szakközépiskolában sem. Egy-
szer érezte csak a származásának a hátrányát, 
amikor jelentkezett egy esztergomi gyárba, s 
miután hibátlanul kitöltötte a tesztet, őt nem 
vették fel, a kevésbé tanultakat meg igen. „Ja, 
az arcomra volt írva, honnan jövök, bár nem 
árulták el, hogy ez a baj velem.” Zeusz meg 
sem állt Londonig, ahol egy gyerekkori barát-
ja élt a szüleivel, s ők segítették. Két hét múlva 
jelentkezett egy hirdetésre, egy újonnan nyílt 
étterembe. Még rosszul beszélt angolul, csak 
mosogatni vették fel. „A főnök szimpatizált ve-
lem, tudta, hogy beiratkoztam egy marketing 
suliba, s esténként angolul tanulok. Három hó-
nap múlva már séf voltam a hidegkonyhán...”

Amikor hazatért Angliából, itt telepedett le, s 
boldogulni is itt szeretne roma vállalkozóként. 
A marketinget jól kitanulta, az egyik ötletéből 
indította a vállalkozását, egy kereskedelmi 
honlapot. Felajánlja üzleteknek, éttermeknek, 
különböző szolgáltatóknak, hogy reklámozza 
őket, s cserébe a kuncsaftok 10-25 százalék 
kedvezményt kapnak. „Először természetesen 
Erzsébetvárosban kezdtem terjeszkedni. Már 
szerződtem 25 szolgáltatóval, van közöttük 
étterem, fodrász, nemcsak Budapestről, de 
Esztergomból, Debrecenből, Halásztelekről is. 
Amerre járok, ott próbálkozom. Amíg nincs 50 
üzletfelem, addig ingyen regisztrálhatnak ná-
lam az érdeklődök, utána már havi 500 forint 
lesz az ára...”

 Zeusz már nagykereskedelmi lánccal is 
kötött üzletet, amikor találkoztunk, épp közös 
videót forgattak. Arról kérdezem, cigányként 
hogyan boldogul az ügyfelekkel, mosolyog. 
„Én már a telefonban elárulom, hogy roma 
vagyok, szinte dicsekszem vele, de ez egyben 
önvédelem is. Nem szeretnék ugyanis pofára 
esni, hogy a telefonban megállapodunk, aztán, 
amikor találkozunk, majd visszalép. Én roma 
vállalkozó vagyok és leszek, s míg nem üt be 
az üzlet, a feleségemmel egy cégnél apartma-
nokat takarítunk a kerületben. Legalább sokat 
vagyunk együtt...”

A K11-ben a roma napon vetítették a „Három-
ezer számozott Darab” című filmet, amit roma 
alkotók készítettek, akik a Tudás hatalom nevű 
művészeti csoport tagjai. Tíz éve Horváth Kris-
tóf alapította a csoportot, s azt mondja, éppen 
a film koronázta meg a működésüket, s most 

már mindenki maga keresi a boldogulását, 
színészként vagy éppen menedzserként egy 
multinál.
•  Talán az a monológ árul el legtöbbet a filmről, 
amit az egyik szereplő mond. „Itt az idő, hogy 
bevalljam, cigánynak születtem, de nem va-
gyok cigány. Nem vagyok drogos, nem vagyok 
strici és sosem szexeltem a testvéremmel...
– Tükröt akartunk tartani a jóembereknek...
• Igen, de ezzel meg az a baj, hogy akik beül-
nek a nézőtérre, ahogy a K11-ben is, azok is-
merik a cigányok életét, a rasszisták viszont, 
akiket szembesíteni kellene a tényekkel, erre 
nem váltanak jegyet.
– Meglehet, de nekünk a sajnálatra és együttér-
zésre sincs szükségünk, mert az nem a valóság, 
abból nem lesz egyenrangúság. 

• Mennyit változott a világ a rendszerváltás 
óta, a romák miért érezhetik magukat jobban 
2024-ben, mint 1990-ben?
– Ellentmondásos a helyzet, sokkal több a roma 
diplomás, többen jó állásokat is betöltenek, de 
nincs olyan intézmény, amely törődne a hátrá-
nyos helyzetű családokkal, és mintha a civilizá-
ció is visszafelé fordult volna, sakál nyelven be-
szél a tévé, rádió, a kormány. Hogy a gyűlöletre 
van igény a nép körében, az borzasztó, s erre a 
kormány még rápakolt. Ez elfogadhatatlan.
• Erzsébetvárosban él a családjával, itt mi-
lyen romának lenni?
– A múlt héten három cigány összeverekedett, 
jöttek a rendőrök és kettőjüket elvitték. Tegnap 
meg a gyerekeim kutyát sétáltattak, egy szőke, 
kékszemű fehér ember rájuk támadt, mert a mi 
kutyánk megugatta az övét. Egy kis vietnámi 
sietett a segítségükre. Hát ilyen.

„TÜKRÖT TARTANI A JÓEMBEREKNEK”



Karmos Anna, a Lövölde téri Mozgáscentrum 
fiatal vezetője és dietetikusa 2019-ben végzett 
a Semmelweis Egyetemen, majd a Bischitz Jo-
hanna Integrált Humán Szolgáltató Központ 
munkatársa lett. Dolgozott a bentla-
kásos otthonokban, gyakran jár 
a kerület iskoláiba is, hogy az 
egészséges életmódról és 
táplálkozásról beszélges-
sen a diákokkal. Bőven 
van tehát tapasztalata 
minden korosztályról, a 
kerületben lakók egész-
ségi állapotáról. 

Anna azt mondja, leg-
gyakrabban a túlsúly csök-
kentése érdekében keresik 
meg őt. Egyre több fiatal jön 

hozzá azzal, hogy fogyni szeretne. Az egész-
séges életmód 70%-ban a megfelelő táplál-
kozáson, és 30%-ban a testmozgáson alapul. 
Épp ezért a gyógymódnak is komplexnek kell 

lennie. A Mozgáscentrumban mindenki 
találhat magának csoportos tor-

nákat, edzéseket. Az erzsébet-
városiaknak ez a szolgálta-

tás is díjtalan. Nem ritka 
az sem, hogy a súlyprob-

lémáknak lelki háttere van, ilyenkor a Humán 
Szolgáltató pszichológusát is ajánlja kliensei-
nek Anna. 

A hormonális nőgyógyászati betegségek, és 
az endometriózis is összefügghet a táplálkozás-
sal, ezért sok fiatal nő kér segítséget Annától. 

A dietetikus mindenkivel egyénileg foglal-
kozik. Étkezési naplót kér tőlük, orvosi lelete-
ket. Testösszetétel vizs gálatot javasol ne kik, az 
erzsébet városiak ezt is ingyen elvégeztethetik, 
ugyanis a Peterdy utcai idősek otthonának ha-
todik emeletén rendelkezésre áll a testössze-

tételt vizsgáló berendezés. A mérés 5 perc, és 
ez alapján összeállítható a személyre szabott 
étkezési terv. Anna figyelembe veszi az egyéni 
ételérzékenységeket, speciális diétákat, s per-
sze azt is, hogy ki mit szeret enni. 

Alapelv, hogy az étel ne csak egészséges 
legyen, de olyan is, amit a kliens szívesen fo-
gyaszt. S amit a pénztárcája elbír. A VII. kerület 
a többi fővárosi kerülethez képest is a szegé-
nyebbek közé tartozik, sok itt a nehéz körül-
mények között élő család, a kisnyugdíjas. Ál-
talános tévhit, hogy az egészséges táplálkozás 
sokba kerül. Karmos Anna állítja, mindig meg 
lehet találni a pénztárcakímélő alternatívákat. 
Érdemes a szezonális zöldségeket, gyümölcsö-
ket választani, nem csak azért, mert frissebbek, 
ízesebbek, de olcsóbbak is. Például a drága 
bogyós gyümölcsök helyett az olcsóbb tavaszi 
almát is meg lehet venni a piacon. A hús és sajt 
fehérjeforrását helyettesítheti a bab, a lencse 
vagy a zöldborsó, persze csak megfelelően 
összeállított étrendben. Az egészséges táplál-
kozás sokkal inkább a mentalitástól és az isme-
retektől függ. A szemléletformáló nevelést már 
kisgyerekkorban el kell kezdeni. Anna gyakran 
járt gyerekekkel nyári táborozásokra, és min-
dig akadnak köztük, akik még sosem láttalak 
például brokkolit, és csak néhány zöldséget 
ismernek. 

Akik a dietetikus tanácsait követik, elérhetik 
és megőrizhetik az ideális testsúlyukat. Ha az 
egészséges életmód és táplálkozás életformá-
vá válik, nem lesz szükség kínzó fogyókúrákra, 
nem kell annyit orvosi rendelőkben ülni, lelki-
leg, szellemileg is teljesebb életet élhetünk. A 
feltételek Erzsébetvárosban biztosítottak hozzá. 
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Olcsón is lehet egészségesen táplálkozni

Ingyenes dietetikai 
tanácsadás a kerületben
A magyar felnőtt lakosságnak majdnem 60 százaléka túlsúlyos, s ennek 
komoly egészségügyi kockázatai is vannak. A túlsúly következménye lehet a 
cukorbetegség, magas koleszterinszint, a reflux, szív- és érrendszeri beteg-
ségek, mozgásszervi problémák. Ám, aki fordult már segítségért dietetikus-
hoz, tudja, hogy a táplálkozási tanácsadás több tízezer forintba is kerülhet. 
Az Erzsébetvárosban élőknek, illetve itt dolgozóknak azonban ingyen van 
erre lehetőségük, csak be kell jelentkezniük a Mozgáscentrumba. 

A VGYKE alapító elnöke, Fodor Ágnes úgy 
véli, az elmúlt időszakban sokat javult a látás-
sérültek társadalmi elfogadása. Köszönhető 
ez annak a rengeteg érzékenyítő munkának, 
amelyet az egyesületük tagjai is végeznek fő-
leg óvodákban, iskolákban: „Az érzékenyítést 
minél fiatalabb korban kell elkezdeni, mert az-
után a gyerekek fogják megtanítani a szüleiket 
arra, hogyan viselkedjenek a látássérültekkel. 
Például, ha látnak egy embert fehér bottal az 
utcán, menjenek oda segíteni neki.” 

A VGYKE fontos feladatának tekinti az aka-
dálymentesítést is. „Szeretnénk elérni, hogy 
úgy induljanak el építkezések, beruházások, 
hogy figyelembe veszik a fogyatékkal élők igé-
nyeit is.” – folytatja Fodor Ágnes. Ebben is jó 
példát mutat Erzsébetváros. A kerület történe-
tében először terveznek és adnak át augusztus 
végén akadálymentesített önkormányzati la-
kásokat. Ezek közül kettő, a Csányi utca 10-ben 
a látássérülteknek készül. Emellett jelenleg is 
zajlik a Klauzál tér felújítása, ahol a park bejára-
tainál, a lépcsőknél tapintható rozsdamentes,  
burkolati szegecseket, valamint acél irányító 
sávokat helyeznek ki a vakok és gyengénlátók 
számára. Az akadálymentesítésre a digitális 
térben is sor kerül: szintén az önkormányzat 
támogatásával fejlesztik ki a mobilokra letölt-
hető Erzsébetvaros appot, amelyet a látássé-
rültek is tudnak majd használni.    

A VGYKE uniós támogatással indította el 
2013-ban a Közösség lámpásai programját. Az 

élő „lámpások” olyan látássérült civilek, akik 
kerületenként összefogják a sorstársaikat, kö-
zösségi eseményeket szerveznek nekik, képvi-
selik az érdekeiket. Az erzsébetvárosi látássérül-

tek közösségét jelenleg Jánosi Veronika szervezi 
a Facebook oldalukon, másrészt a KlauDió Civil 
Központban minden hónap harmadik csütörtö-
kén nyitott klubrendezvényeket tartanak. 

Fodor Ágnes úgy becsüli: a budapesti ke-
rületekben 800-1000 sorstársuk él. „Az elmúlt 
húsz évben biztosan emelkedett a számuk, és 
sajnos ez a tendencia erősödni fog a jövőben 
is. Az élethossz növekedésével egyre gyako-
ribb a vaksághoz vezethető időskori macula 
degeneráció. Jóval gyakoribb a cukorbeteg-
ség, amelynek látásromlás is a következménye 
lehet.”

Össztársadalmi érdek tehát, hogy a látás-
sérültek a munkaerőpiacon is el tudjanak he-
lyezkedni, önfenntartók legyenek. A VGYKE 
honlapján elérhető a „Vakon a munka kapu-
jában” című tanulmány, amelyben 50 olyan 
foglalkozást sorolnak fel, amelyeket vakok és 
gyengénlátók is végezhetnek. Többségükhöz 
számítógépes felolvasó programok használata 
szükséges, amelyet szintén oktatnak a sors-
társaknak. Ha egy cég látássérült szakembert 
alkalmaz, anyagilag is jobban jár, mivel nem 
kell rehabilitációs hozzájárulást fizetnie. A fo-
gyatékkal élő munkatársak többnyire jóval hű-
ségesebbek a vállalathoz, és az épeket is meg-
szégyenítő teljesítménnyel dolgoznak. 

Látássérültek Erzsébetvárosban

Élő lámpások, és a vakok társadalmi integrációja

Fodor Ágnes húsz éve vezeti a VGYKE-t, elnöki pozíciójában öt éven-
te, demokratikus szavazással erősítette meg őt a tagság.  Ép látóként 
született Debrecenben 1977-ben. Családjával Hajdúnánásra költöztek, 
Ágnes ott járt általános, majd középiskolába is. Életvidám, céltudatos 
lány volt. Már közeledett az érettségije, a szalagavató táncokra készült, 
mikor súlyos térdizületi gyulladások miatt nem tudott lábra állni, majd 
a gyulladás a szemére is ráment. Szteroiddal kezelték. Zöldhályog ala-
kult ki mindkét szemén, megműtötték, de a rohamos látásromlást nem 
tudták megakadályozni az orvosok. Ágnes 18 éves korában megvakult. 

A családja, az osztálytársai nem hagyták őt magára, segítettek neki 
az érettségire készülni. Kazettákra olvasták fel a tananyagokat, együtt 
dolgozták ki a tételeket. Ágnes magántanulóként leérettségizett. Meg-
ismerkedett különböző látássérült szervezetek vezetőivel, akik példát 

mutattak arra, hogy fogyatékkal is teljes életet lehet élni. A Vakok In-
tézetébe járt rehabilitációra, meg kellett tanulnia önállóan fehér bottal 
közlekedni, gondoskodni magáról, felolvasó programokkal használni 
a számítógépet. Elvégzett egy masszőr tanfolyamot, majd felvették a 
Bárczi Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskolára, ahol szociális munkás sza-
kon diplomázott 2002-ben. Másoddiplomáját két évvel később szerezte 
az Ibs Nemzetközi Üzleti Főiskola Szervezetfejlesztő-Szupervizor kép-
zésén.

 Budapesten maradt, itt ismerte meg a látó férjét is, és egy egész-
séges fiúk született, aki már 17 éves. Ágnes, bár eredetileg pszicholó-
gusnak készült, úgy érzi, élete értelmét a jelenlegi hivatásában is meg-
találta. A VGYKE vezetése nemcsak szociális érzékenységet, empátiát 
igényel, de egy 70-80 fős szervezet profi irányítását is. Azt mondja, min-
dent elért, amire vágyott: „Nem hiszem, hogy látóként bármit is más-
ként csináltam volna.” 

VAKON IS TELJES ÉLETET LEHET ÉLNI

Idén húsz éves a Vakok és Gyengén-
látók Közép-Magyarországi Regioná-
lis Egyesülete (VGYKE). Látássérült 
munkatársaik, gyógymasszőreik 
Erzsébetvárosban is dolgoznak a 
Mozgáscentrumban, és a Peterdy 
utcai idősek otthonának 6. emeletén.

A MAGYAROK TESTSÚLYA

SOVÁNY  2,7 %
NORMÁL SÚLYÚ  39,1 %

TÚLSÚLYOS  34,3 %
ELHÍZOTT  23,9%

Forrás: KSH



Pedig a történet nem maradt nyomok 
nélkül. Az apa, a Pester Lloyd neves újság-
írója a német megszállás után szinte azon-
nal behívót kapott. A sorsa máig ismeretlen. 
„Nehéz ebbe belenyugodni, tulajdonképpen 
máig nem tudtam feldolgozni. Mindennap 
eszembe jut, még így, nyolcvanhét éves fej-
jel is. Makói nagyszüleimről sejtjük, hogy 
Auschwitzig elértek, ott haltak meg. Apámat 
baloldalinak, liberálisnak tartott vagy mon-
dott értelmiségiekkel együtt Csepelre de-
portálták. Még láttunk róla fotót egy lapban, 
amin a táborkerítésnél csoportban állnak a 
kopaszra nyírt írók és újságírók.” 

Zsuzsa zsidó iskolába járt. Március 19-e 
vasárnapra esett, nekik ez nem volt szünnap. 
Egyszer csak bejön az osztályba valaki és köz-
li, bevonultak a németek, jobb, ha most min-
denki hazamegy. Aznap volt még egy szomorú 
epizód is. A családnak volt egy kiskutyája, akit 

valaki, máig nem tudni ki, lelőtt, mivelhogy 
„zsidó kutya volt.” 

Zsuzsa asszony szerint „nehéz rekonstru-
álni, miért nem mentünk el, miért nem ment 
el például apám. Nyelveket beszélt, lett volna 
állása. Volt egy ikertestvére, aki a harmincas 
évek elején villámgyorsan kivándorolt. A szü-
leim abban a hitben éltek, hogy Magyarország 
élhető ország. Minek innen elmenni? A dolgok 
néha nehezen követhetőek. A napok történé-
seiből nem mindig könnyű kiválasztani a nyil-
vánvaló fordulópontokat. Egy gyerek nem is 
érti. Van persze rettegés, szorongás, főleg apa 
eltűnése miatt, de egy család a mindennapok-
ban él. Azért sem tudom akkori érzéseimet 
felidézni, mert minden észrevétlenül, napról 
napra romlik. És azt is hozzá kell tenni, a mi (…) 
maradék családunknak, ahonnan a férfiakat 
már elvitték, a végén szerencséje lett.” 

A végjátékban hamis papírjaik voltak, el tud-
tak menekülni a csillagos házból. A másik fordu-
lópont Szálasi uralomra kerülése volt. „Anyám 

akkor jó ösztönnel úgy döntött, innen most el.  
Kőbányán egy csodálatos család adott mene-
déket a Sibrik telepen. Ott senki sem volt zsi-
dó, de menekítőnk, Hajdu János esztergályos 
nyomdában dolgozott és okmányhamisítással 
is foglalkozott. Ő kérdezett egy közös ismerőst, 
kinek, milyen papírok kellenének. De nekünk 
nemcsak papírt csinált, a szobakonyhás lakásá-
ban a szobát átadta négyünknek, anyának és a 
gyerekeknek. Szerintem a telep lakói is tudták, 
kik vagyunk. Senki sem szólt egy szót sem sen-
kinek, ami akkor tettnek számított. 

Ferge Zsuzsa szerint utólag nehezen tudja 
követni az ember a félelem halmozódását. „A 
lakásodat veszítetted el, aztán az élet más kel-
lékeit. A holmidat, a könyveidet, a munkád, a 
szabad kijárást. A csillag külön tétel a sorban. 

(…) Amíg tudtuk, kerültük.” A történet a férfiak 
hiányában a nők (nagymama, anya) hatalmas 
próbatéttele volt. „Nem a félelem érzete volt 
domináns, hanem a menekülés megszervezé-
sének kényszere. És a tudat, hogy egyszer vége 
lesz. Nagy a tét. Ha túléled a következő napot, 
élni fogsz.” Hogy miként kell az ostrom után 
enni, lakni, iskolába járni, a többieket kerestet-
ni, hazavárni, tulajdonképpen csupa praktikus, 
kérdés. Ahogy a vészkorszak összetart egy csa-
ládot, a háború után lazulni kezdenek a köte-
lékek. Először Zsuzsa „vadul el”, a rokonok fo-
galmaztak így. Fergét idézzük. „A háború után 
a Vöröskereszt segítő akciója révén franciaor-
szági gyerekotthonba kerültem. Francia gim-
náziumba jártam másfél évig. Ez sok mindent 
megváltoztatott. Anyám 1948 elején úgy látta, 
stabilizálódtak a viszonyok, hazahozat minket. 
Franciaországban erősen baloldali közegben 
éltem. Szociáldemokrata nézeteket hoztam 
magammal, ami a családban kissé mássá tett.” 
Ehhez jön a lázadó kamasz hevület. A háború 
előtti baráti kör eltűnt. Eltűnt József Attila, 
Vágó Pál, Vágó Márta, Halász Gábor, Szerb An-
tal, Sárközi György. És a főleg eltűnt apa. Ő 
addig él, míg van a gyásznak hordozója.   

Kérdés, hatással volt-e a történet a pályá-
ra, a végigküzdött évtizedekre? A Statisztikai 
Hivatalban töltött évekre, a legendás Fergei 
innovációra, a „háztartás-statisztikákra”, a 
társadalmi különbségek csökkentéséért foly-
tatott harcra. 

De ez már egy másik történet. A döntés a 
háború után született. Az interjút ezzel zárta: 
„én, jól vagy rosszul, ma is úgy gondolom, a 
hazát nem választja, hanem kapja az ember. 
Én ide tartozom, főleg a családom és a magyar 
költészet miatt. Mondjanak, amit akarnak, én 
már csak magyarul álmodok.” 

Míg van a gyásznak hordozója… 

Ferge Zsuzsa történetei
Életének kilencvenharmadik évében elhunyt Ferge Sándorné, Ferge Zsu-
zsa (született Kecskeméti Zsuzsanna), a hazai szociológia nagyasszonya. 
Máris ennél a közhelynél tartunk, pedig megfogadtuk, ezt a hangot kerülni 
fogjuk. Mindenki tudja, mit jelentett a szegénységkutatásban, az egyenlőt-
lenségek elleni harcban a professzor munkássága. Egy fontos beszélgetés 
szövege azonban a winchesteren megmaradt. 2019-ben, a német meg-
szállás hetvenötödik évfordulóján interjú készült Ferge Zsuzsával a hazai 
vészkorszakról. Arról, hogy miként élte meg a történetet egy tizenhárom 
éves kamasz. Ferge nemigen beszélt erről. 
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Buják Attila

KÖZÖS OTTHONUNK

Cigányul, héberül és magyarul az ÉLET szó 
volt a címe annak a koncertnek, melyet mag-
yar, zsidó-magyar és cigány-magyar muzsi-
kusok együtt adtak elő a Rumbach utcai 
zsinagógában április 16-án, a Holokauszt 
Magyarországi Emléknapján. Annak évfor-
dulóján, amikor 80 évvel ezelőtt elkezdték 
gettóba zárni a hazai zsidókat. „A holokauszt a 
nemzet történetének legdrámaibb eseménye” 
– mondta megnyitó beszédében Niedermüller 
Péter polgármes ter. Mint kifejtette: „Ez nem 

a németek, a zsidók, a romák tragédiája, ha-
nem a magyar nemzet tragédiája, aminek 
felelősségével szembe kell néznünk. Ez a 
tragédia arra figyelmeztet, hogy ellen kell 
tartanunk a gyűlöletnek, tudnunk kell, hogy 
minden különbség ellenére összetartozunk, a 
különbség pedig szép és hasznos dolog.”

A koncerten elhangzott Cséki Kálmán ez 
alkalomra írott műve, amelynek címe az est 
névadója volt. Előadták ifj. Cséki Kálmán, 
Jávorkai Sándor és Jávorkai Ádám .             B. J.

• Új, önálló estjének ősbemutatója volt a 
Csányi 5-ben. Miért döntött úgy, hogy ezt 
nálunk láthatja először a közönség? 
– Egyrészt, mert megtiszteltek a kedves 
megkereséssel, hogy a két korábbi előadásom 
után is visszavárnak, márpedig, ha az embert 
szívesen látják valahol, akkor oda boldogan 
megy vissza. Mindkét alkalommal remek 
közönséggel találkoztam. Másrészt az is közre-
játszott, hogy egy olyan műfajjal foglalkozom 
ezen az estén, amelynek nagyon sok köze van 
a VII. kerülethez. A szerzők, az előadók jelentős 
része zsidó származású volt, akik közül sokan 
itt laktak, s itt működtek a körúti kabarék is. 

• Önnek mit jelent Erzsébetváros?
– Életvitelszerűen sosem laktam itt, de a 
kerület tereit sokszor bebarangoltam, nagyon 

szeretem a hangulatát. Az egyik előadás, ami-
vel jártam már a Csányi 5-ben, a Seress Rezső 
életét megidéző egyszemélyes zenés est, aki 
kifejezetten a VII. kerület embere volt. Bárhol is 
adom elő Seress estemet, akkor egy picit a VII. 
kerületet is képviselem.

• Fellépett nálunk Kosztolányi és Karinthy írá-
saival is, miért éppen őket választotta?
– Kosztolányival a legrégebbi a kapcsolatom, 
amely még a gimnáziumi évekre vezethető 
vissza. Meghatározó helyre jártam középiskolá-
ba, a szentesi Horváth Mihály Gimnázium irodal-
mi-drámai tagozatára. Egyik kedves tanáromtól  
Kosztolányi szöveget kaptam az Esti Kornél 
novellaciklusból egy felolvasóesten. Az írás 
berántott a Kosztolányi életműbe, attól kezdve 
rendkívül sokat foglalkoztam vele, sőt, a Vígszín-
ház Házi Színpadán 13 éven keresztül műsoron 
volt A léggömb elrepült című Kosztolányi estem. 
Nem sokkal később felmerült a lehetőség, hogy 

ennek az előadásnak részleteivel mozduljak ki a 
színházból, akkor illesztettem Kosztolányi alak-
ja mellé legkedvesebb barátját, Karinthyt. Ezt 
a barátságot, az ő közös életművüket gyúrtam 
egybe  egyszemélyes irodalmi stand-uppá, ami-
vel jártam önöknél a Csányi 5-ben.  

•  Hogyan válogatta a műsorszámokat a mos-
tani előadáshoz? 
– Szerettem volna egy estet szentelni a klasszi-
kus régi pesti kabarénak. Megérdemli a műfaj, 
hogy időnként újra felbukkanjon. A műfajnak, 
szerzőinek és alkotóinak hosszú évtizedeken 
keresztül az volt a küldetése, hogy elhitessék 
a pesti polgárral, joga van a nevetéshez és a 
szabad gondolkodáshoz. 

•  Miért ajánlotta az estet a januárban elhunyt 
Benedek Miklósnak? 
– Volt szerencsém 14 évig együtt játszani vele 
a Vígszínházban. A Játék a kastélyban című 
Molnár Ferenc darabban a legendás írópárost 
alakítottuk, ő volt Turai, én Gál. 170 előadáson 
léptünk fel. Nagyon sokat kaptam és tanultam 
tőle, és abban, hogy ezt a műfajt szeretem,  neki 
nagy része van. Arra gondoltam, most, hogy ő 
már nincs velünk, ezzel az esttel az ő műfajhoz 
való ragaszkodásának és szeretetének is em-
léket állíthatok. 

Bóka B. László

A pesti polgár joga a gondolkodáshoz

Fesztbaum Béla 1975-ben szüle-
tett Egerben. 1993-1997-ig a Színház- és Film-
művészeti Egyetem színművész hallgatója volt, 
Marton László osztályában. 1997 óta a Vígszín-
ház társulatának tagja. A Vígszínház egyik leg-
többet játszó színésze, több filmszerep köthető 
a nevéhez. 

NÉVJEGY

Már lapzárta után, április 23-án ősbemutató színhelye volt a Csányi utcai Erzsébetvárosi Zsidó Történeti Tár, ahol 
Fesztbaum Béla a Vígszínház népszerű művésze elsőként mutatta be Pesti polgár című estjét. A kétszer 45 perc alatt 
ismert és népszerű kuplék, valamint Molnár Ferenc, Karinthy Frigyes, Nagy Endre és Békeffi László írásai hangzot-
tak el. A bemutató után beszélgettünk a művésszel. 

Trajo. Chai. – Élet. Élet.



• Hogy nevezné a műfajt, amit a Csányi5-ben 
gyakorol? Anekdotákkal kevert építészettör-
ténet? Történelmi ismeretterjesztés?
– Én úgy mondanám, idegenvezető vagyok. 
Amit a Csányi5-ben gyakorlok, kalandozás a 
Biblia világában, Erzsébetvárosban, a kultúr-
történetben. 

• Ha Görögországban az Akropoliszt keresik 
fel a turisták ezrei, Lembergben, Krakkóban, 
Prágában a zsinagógák izgalmasak. Buda-
pest csatlakozik a sorhoz?
– Olyan régészeti szenzációt, mint Prága vagy 
Krakkó középkori emlékei, nem tudunk felmu-
tatni. A pesti zsidónegyed újkori képződmény. 

Mégis van egy nagy különlegességünk. Ez élő 
múlt és élő kultúra. Itt ma is vannak működő 
zsinagógák, iskolák, kóser éttermek.

• A 19. század elején az alkalmi adóösszeírás 
nyolcszázvalahány zsidó adófizetőt tartott 
számon a harmincezres Pest-Budán. A 20. 
század elején ez a szám a másfél milliós Bu-
dapesten a 200 ezer főt jócskán meghaladja. 
Minek tulajdonítható ez a páratlan dinami-
ka?
– Az intenzív bevándorlással együtt egyfajta 
demográfiai boomnak. Rohamosan csökkent 
a csecsemőhalandóság. És magának Buda-

pestnek hatalmas vonzereje volt. Ilyet csak 
a korabeli New Yorkban látunk. Pest-Buda 
1830 körül jelentéktelen, álmos, vidékies vá-
roska. Ötven év múlva dübörgő világváros. És 
nemcsak a zsidóság aránya, száma nő ilyen 
ütemben. Szlovákok, svábok, románok, görö-
gök, délszlávok, németek és persze magyarok 
özönlik el a fővárost.

• Szép hely Erzsébetváros?
– Ez sajátos, mondjuk így, „csúnya szépség.” 
Szerkezeti különlegességét a titokzatos átjáró-
házak, nyitott udvarok jelentik. Ezek már nem 
működnek, mert vaskapukkal torlaszolják el 

őket. De régen az egész városrész egyetlen ha-
talmas udvar volt. Mindenhonnan mindenhova 
el lehetett jutni kerülőúton. Erzsébetváros ur-
banizálódott, de vidékies értelemben is ottho-
nos, lakható volt. A közhelyekkel ellentétben a 
közbiztonság elsőrangú. A bulinegyed nyilván 
rontja a képet, de Erzsébetvárosról így is lerí 
egyfajta bensőségesség, kedvesség. Vigyáz-
ni kell rá, nehogy valamiféle „modernizáció” 
jegyében tönkre tegyék, mint a Tabánt vagy 
Óbudát. 

• Akik Erzsébetváros építésébe pénzt fektet-
tek, többségükben zsidó kereskedők voltak. 
Maga az építészeti stílus a kor német, osztrák 
építészeti kultúrájára épült.
– Így van. A Rumbach és a Dohány templom 
sem zsidó építész alkotása. A Nagykörút építői 
bécsi pénzemberek, telekügynökök voltak. A 

zsinagóga építői egyfajta újro-
mantika képviselői. Megpró-
bálták elképzelni, hogy nézhe-
tett ki Salamon temploma. És 
mit vettek példának? Valami 
keletiest. Mondjuk az iszlám 
Alhambra mecsetet. Ez az ori-
entalista stílus kicsit bizarr 
volt, de sikeres. 

• Ma már nem könnyű elkép-
zelni, Magyarország a beván-
dorlóknak népszerű, kívána-
tos célország volt. 
– Az ideérkezők annyira így lát-
ták ezt, hogy talán a kelleténél 
jobban el is bízták magukat. 
Aztán jöttek kijózanító impul-
zusok, hogy finoman fogal-
mazzak. A 19. századi aranykor 
emléke azonban magmaradt. 
Építészeti nyomait látjuk. Bu-
dapest minden náció számára 
ígéretes hely volt.

• Végül miért lettél muzeológus?
Az emberi történeteket, a régmúlt eseményeit 
számomra leginkább a tárgyak tudják elmesél-
ni. Egy-egy hétköznapi használati tárgy is ren-
geteget mond el a korszakról, az emberekről, 
akik készítették vagy használták. Muzeológus-
nak lenni azért jó, mert az izgalmas felfedezé-
seket azonnal meg is oszthatjuk a közönséggel.

• Mekkora teher ilyen fiatalon vezetőnek len-
ni? 
Elsősorban kihívásként és lehetőségként élem 
meg. Folyamatos tanulásnak tekintem a mun-
kakörömet. Hálás vagyok, hogy vezethetem a 
múzeum szakmai munkáját. 

• Mi az, ami egy fiatal szakembert mozgás-
ban tud tartani egy közgyűjteményben?
Aki fiatalként múzeumban helyezkedik el, ak-
kor tesz jót magával, ha hobbit is talál a mun-

kájában, az fogja motiválni, hogy újra és újra 
megújulásra legyen képes. Számomra a láto-
gatói csoportok vezetése, új programok kidol-
gozása a legnagyobb motiváció. 

• Mi a Róth-ban a „főműved”, amire büszke 
vagy? 
Főként arra, hogy olyan embereket találtam, 
akikkel közösen egyre jobb múzeumot építhe-
tünk. Kollégáim és a gyakornoki programunk 
résztvevői nélkül a múzeum nem lehetne ma 
az, ami. 

• Mi a legkedvesebb feladat számodra a mú-
zeumban?
Nagyon szeretem a gyűjteményünket, és azo-
kat a történeteket, amelyeket magában hor-
doz. Azt is szeretem, hogy könnyen tudunk 
minden érdeklődőnek olyat mutatni, amit iz-
galmasnak talál. 

• Hogyan sikerül behozni az embereket 2024-
ben a múzeumba? 
A múzeumok folyamatosan változnak. Akkor 
dolgoznak jól, ha felismerik azt a környeze-
tet, azokat a közösségeket, akik körülveszik 
őket. Az emberek jelentős része nyitott erre 
a változásra: élményt, tudást, rácsodálkozási 

lehetőséget keres nálunk, mi pedig törekszünk 
rá, hogy minél színesebb, kreatívabb módon 
szólítsuk meg őket.  

• Idén Róth Emlékév van. Mit jelent ez a Nefe-
lejcs utcában?
Róth Miksa halálának 80. évfordulóján kiemel-
kedő feladatok megvalósításának is szenteljük 
az évet. Nemrég adtuk át új idővonalunkat, 
amelyhez kapcsolódóan összefüggésbe he-
lyezzük a művész életét és művészetét. Prog-
ramokon és kiadványokon keresztül vizsgáljuk 
azt a kort, amelyben Róth Miksa élt és alkotott.

• Vidéki lányként megszeretted a fővárost és 
a kerületet? 
Több mint 10 éve élek Budapesten, és Erzsé-
betváros ez alatt az időszak alatt mindig fon-
tos szerepet töltött be az életemben. Szere-
tem a kerület mozgalmasságát, hogy minden 
könnyen elérhető, és szeretem, hogy otthon 
érzem magamat az utcáin sétálva. Persze „Csi-
kágó” az, amely a legközelebb áll hozzám Er-
zsébetvároson belül is. 
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„Leginkább Róth Miksa személyes tárgyait szeretem”

Villáminterjú Kolocz Dórával

Török Zsuzsa

Gyermekként azt hitte, régész lesz vagy tanár. Lenyűgözték a történelmi filmek, a régmúlt embereinek életéről 
szóló mesék. Középiskolás évei végén már egyértelmű volt az irány és Kolocz Dóra muzeológus lett. Huszonkilenc 
esztendősen talán a legfiatalabb vezető a kerületben. A Róth Miksa Emlékházban zajló szakmai munkát irányítja, 
a Nefelejcs utcában, azaz a Csikágóban. Idén az üvegművész halálának 80. évfordulójára emlékeznek, ennek je-
gyében várják a nagyközönséget változatos programokkal.

A történelem idegenvezetője

Szunyogh Szabolcs a Csányi5-ben
Számos könyv szerzője, rádiós 
újságíró, a Köznevelés főszerkesz-
tője, az Erzsébetváros Kincsei estek 
rendszeres előadója. Igazán szé-
les a paletta a múlt századi pesti 
zsidóság életformájától a Biblián 
átszűrődő erotikus történetekig. A 
Covid alatt és az után néhány évig 
az online térben bástyázta el ma-
gát. Most személyesen is visszatért. 
Erzsébetváros építészeti kincseiről 
beszélt. Szunyogh Szabolcs a zsidó 
múlt teljesítményeiről szólva hang-
súlyozza: mindez a magyar múlt, 
a magyar kultúra kitörölhetetlen 
hagyományainak része.

Dóri Vas megyei lány, család-
ja Simaságon él. A kőszegi gimnáziumi évek 
után került a fővárosba. Az Eötvös Lóránd Tu-
dományegyetemen végzett muzeológusként, 
a Metropolitan és a Moholy-Nagy egyetemeken 
is gyarapította ismereteit. Művészeti nevelést, 
kulturális-múzeumi menedzsmentet tanult. 
Szabadidejében színházba jár és felfedezi Bu-
dapestet. Imád enni, főzni. Szereti a kortárs 
irodalmat. A múzeum minden szegletét, tár-
gyát ismeri és kötődik hozzájuk. Legjobban az 
üvegművész személyes tárgyait szereti, ezektől 
megérinti a történelem, s hogy Róth Miksa va-
lóban itt élt és alkotott.

NÉVJEGY
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Házhoz megyek! Fogsor készítését, javítását vál-
lalom garanciával. Hívjon bizalommal: 06-20-980-
3957!
Hagyományos férfi-női PEDIKŰR, lábápolás. Min-
den korosztálynak, 32 év tapasztalattal! Díjtalan 
házhoz megyek, fájdalmas körömbenövést és 
minden egyéb lábelváltozást megoldok: 06-20-938-
9031.
Életjáradékot fizetne leinformálható ügyvéd/pe-
dagógus házaspár ingatlan örökléséért. Keressen 
bizalommal a 06-70-252-4897 telefonszámon!
Régiségek, hagyatékok felvásárlása készpénzért 
(bútorok, festmények, dísztárgyak). Üzlet: 8. kerü-
let, József körút 68., antik.krt@gmail.com. Tel.: 06-
20-533-2117.
Izomtapadások, fej-, nyak-, hátfájdalmak kezelése, 
gyógy- és sportmasszázs, teljes testmasszázs szak-
rendelőben (Csengery utca 25.) vagy az Ön otthoná-
ban. Tel.: 06-20-595-3057.

Muscle adhesions, treatment of headache, neck 
pain, back pain, therapeutic massage, sports 
massage, full body massage in a health institu-
te (Csengery street 25.) or in your home. Mobile: 
+36205953057.

SZOBAFESTÉS, mázolás, tapétázás bútor-
mozgatással. Parkettacsiszolás, aljzatki-
egyenlítés, PVC-, szőnyegpadló-lerakás. 
Minőségi, precíz munka, mérsékelt árakon. 
(Alapítva: 1998.) Csapó György: 06-70-6355-
777, 06-1-229-5694, festesma.iwk.hu 

ERZSÉBETVÁROSI ingatlanok közvetítése 
kedvezményesen, 1%-tól. Telefon: 06-30-
984-3962. Alacsonyjutalek.hu 

APRÓHIRDETÉSEK

Erzsébetváros új fesztiválja
Áprilistól júniusig, hét szombaton, hét erzsébetvárosi helyszínen,  

hét különböző tematikában ingyenes programok – minden korosztálynak.

Április 27. szombat 15.00-19.00

KARINTHY-MARATON
Helyszín: Reformáció emlékpark 
Karinthy Frigyes nem messze, a Damjanich utcában szü-
letett, 137 éve. Rá emlékezünk ezen a délutánon neves 
művészek és fiatal tehetségek közreműködésével. 

Május 4. szombat 15.00-22.00

JAZZ ÉS MOZI
Helyszín: Szenes Hanna park

Jazz koncertek délután, este: MACSKAFOGÓ! 

A kirándulni vágyók két időpont közül 
választhatnak:
május 9. (csütörtök) és május 14. (kedd).
A programon való részvétel a 65. életévüket 
betöltött erzsébetvárosiaknak ingyenes, de 
előzetes regisztrációhoz kötött.
Telefonon lehet jelentkezni mind a két 
időpontra a +36 30 836 88 69-es számon 

hétköznap 8 órától 16 óráig. A részletes 
programról a kollégáink felvilágosítást adnak.  
Kérjük, hogy az ingyenes utazásra jogosító 
személyi igazolványt hozzák magukkal, 
valamint a regisztrációhoz a lakcímkártya 
bemutatására is szükség van. 
Ezt követően szabadprogram, a hazaindulás 
tervezett időpontja 15 óra. 

PörköltFőző
fesztivál MÁJUS. 11.   

SZÁZHÁZ UTCAI PAR
K

16.00 SZTÁRVENDÉG

NÓTÁR MARY

10.00 -13.00  FŐZŐVERSENY

SZÍNPADI PROGRAMOK 
10:30 ZUM-MAMÁK 10:50 SENIOR WESTERN 

 11:00  BRFK RENDŐRKÓRUS 11:30 BIHARI TÁNCEGYÜTTES

13:00 KISDUNA LINEDANCE  13:20  BRFK RENDŐRKÓRUS

 14:10 OPERETT SLÁGEREK  15:15 ÖRÖKZÖLD DALLAMOK

                                                   16:45 PHURO ROM EGYÜTTES

                                     17:00 UTCABÁL

INGYENES KÓSTOLÓ 

10:00-19:00

Erzsébetváros Önkormányzata ingyenes váci kirándulásra hívja a 65. életévüket betöl-
tött erzsébetvárosiakat. A programban szerepel buszos városnézés, látogatás a Fehérek 
templomához és a Püspöki Palotába. Az utazás Vácra vonattal történik. 

VÁCI KIRÁNDULÁS 65 ÉV FELETTIEKNEK
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04.25. | 19:00 
POKET EST – Szabó Bori: Nincsenapám, seanyám 
kötetbemutató 

Résztvevők: Karafiáth Orsolya, Sallai László. Házi-
gazda: Asztalos Emese «Ez a könyv egy káposzta. 
Harminc éve voltam gimnazista (ez a káposzta bel-
seje), tizenegy éve írtam róla egy színdarabot (a ká-
poszta közepét), nyolc éve regény lett a színdarab-
ból, és ez a regény most újra megjelenik a POKET 
könyvek sorozatban (ez már a jelen, a káposzta kül-
ső levelei). (Szabó Bori). Jegyek elővételben: 1.500 
Ft | Jegyek a helyszínen: 2.500 Ft

04.26. | 19:00 
ANALÍZIS (TÁRSASÁG) – Irodalmi találkozások ön-
magammal. Téma: szorongás
Házigazdák: Juhász Anna (irodalmár) és Rácmolnár 
Lili (pszichológus) Őrület, szexualitás, függőség, be-
tegség, krízis, veszteség, öröm, szerelem, beteljese-
dés és halál–miként éljük meg az érzelmi határhely-
zeteket, elménk hogy dolgozza fel a jót és rosszat, és 
mit mesélnek erről olvasmányaink? Jegyek elővétel-
ben: 1.500 Ft | Jegyek a helyszínen: 2.500 Ft

04.27. | 11:00
TIPOGRÁFIAI WORKSHOP A K11 LABORBAN
A workshop bevezeti a résztvevőket a kísérleti, mo-
duláris tipográfia világába. Jegyvásárlás kizárólag 
online elővételben: 1.500 Ft

04.27. | 19:00
GÓBI RITA TÁRSULAT: 2M² 
A Tánc Világnapjának ün-
nepe a K11-ben
Szöveg nélküli mozgásra, 
gesztusokra és bábszínhá-
zi elemekre építő előadás. 
Góbi Rita és Somogyi Ta-
más célja, hogy az idős-
korra, a magányra és az 
emlékekkel való szembenézés kérdésére humorral 
és emberséggel tekintsen, a nézőket pedig elgondol-
koztassa arról az életszakaszról, amely mindannyi-
unk életében be fog következni. Jegyek elővételben: 
1.500 Ft | Jegyek a helyszínen: 2.500 Ft

04.30. | 18:00-20:00
TÁRLATVEZETÉS A K11 LABORBAN
Tárlatvezetés az FFS ÁTLÁTÁS 4. pályázat kiállítójá-
nak tárlatán. A programon a részvétel ingyenes.

05.02. | 10:00 
«SZÓLJ KÖLTEMÉNY!» Országos Versmondó Talál-
kozó 
Az Országos Kulturális Bizottság meghirdeti a ”Szólj 
költemény!” Országos Versmondó Találkozót. 
Radnóti Miklós költőre, a magyar líra kiemelkedő 
képviselőjére emlékezünk verseivel. A találkozóra 
szeretettel várjuk a környékbeli és budapesti nyug-
díjasokat. A programon a részvétel ingyenes.

05.03. | 19:00
HÍRÖS GASZTROSZÍNHÁZ: A Nő, a Sör és a Revolver
Akár haverokkal érkezel, akár a pároddal, egy biztos, 
ezen az estén alámerülünk az élesztők és „habbok“ 
világába egy lehengerlő és izgalmas előadással egy-
bekötött sörkóstolón. Jegyek elővételben: 1.500 Ft | 
Jegyek a helyszínen: 2 .500 Ft

05.04. szombat | 14:00-20:00
A RUHÁD LEGYEN VELED! – FENNTARTHATÓ DIVAT 
NAP. Egy egész nap, amikor a fenntartható divat 
áll a középpontban! Délután ruhacsere, upcycling 
műhelyek, hajkendő készítés, hímzés és ruhavarró 
műhely a környezettudatosság jegyében. Este 
kerekasztal-beszélgetéssel várjuk az érdeklődőket. 
A ruhacsere folyamatos 
14:00-16:00 
Cirrhopp: upcycling textilékszerek pólófonalból
14:00–17:00
Cukorka Szabóság: egyedi hajkendőkészítés
14:00–17:00
Coffeewear workshop: pénztárcakészítés használt 
kávécsomagolásból
14:00-17:00 
Fankapanka: mindful hímző workshop
16:00-18:00 
Ursuslupus: upcycling fülbevalók gumimatracból
18:00-19:30 
Kerekasztal-beszélgetés
A beszélgetést vezeti: Mengyán Eszter. Vendég: Sipos 
Viktória és Gózon Eszter. A workshopokra jegyek elő-
vételben: 2.500 Ft | Jegyek a helyszínen: 3.500 Ft. A 
ruhacserére, kerekasztal-beszélgetésre a belépő elő-
vételben és a helyszínen: 1.000 Ft. A jegybe beletar-
tozik egy upcycling ékszer készítése is. 

05.07. | 19:00
KVÍZ-EST: Minden, ami sport
Ezúttal a sport szerelmeseit várjuk kvízünkre! Olim-
pia, rekordok, autó, labdajátékok, sportolók, híres 
események, botrányok… Átevezünk a sportok vizén 
50 kérdés folyamán. Jegyek elővételben és a helyszí-
nen: 1.000 Ft

05.08. | 17:30 
TEREPMUNKA – a KASK & Conservatorium, MOME 
és a Partium Keresztény Egyetem hallgatóinak kiál-
lításmegnyitója 
A MOME a belgiumi KASK Gent és a romániai Par-
tiumi Egyetem hallgatóit terepgyakorlatra hívta 
Paksra, ahol hamarosan két új blokk épül a már fél 
évszázada működő atomerőmű mellett. A közös ku-
tatási projekt az energia tágabb politikai, társadalmi 
és gazdasági összefüggéseire fókuszál. A résztvevő 
hallgatók a lefényképezhetetlen megörökítésére tö-
rekedtek. A programon a részvétel ingyenes.

05.08. | 20:00
HÁRS BARNA KON-
CERT. hársbarna, azaz 
Hárs Barna a Meg Egy 
Cukorka zenekar éne-
kes-gitáros dalszerzője-
ként vált a zenei közeg 
ismert alakjává.  Jegyek 
elővételben: 1.500 Ft 
| Jegyek a helyszínen: 
2.500 Ft 

05.09. | 19:00 
PRIEGER ZSOLT: BUDAPEST ZENGERÁJ
Prieger Zsolt rendhagyó irodalmi-zenés előadása a 
150 éves Budapesthez kötődő írók-költők – Kassák 
Lajos, Kosztolányi Dezső, Pilinszky János, Örkény 
István, Radnóti Miklós, Krúdy Gyula, József Attila, 
Rejtő Jenő, Tandori Dezső, Szerb Antal és sokan 
mások – szomorú és nevetős szövegeiből készült. 
Jegyek elővételben: 1.500 Ft | Jegyek a helyszínen: 
2.500 Ft 

05.10. | 19:00 
BÁCSKAI JULI PSZICHOSZÍNHÁZA – Privátszféra
Főszerepben: Pálmai Anna és Molnár Gusztáv. A 
pszichológia tudománya szórakoztató színházi for-
mában. Jegyek elővételben: 2.500 Ft | Jegyek a hely-
színen: 3.200 Ft

05.15. | 19:00 
SZÓSZÓLÓK – dalszöveg-
írók, dalszerzők a K11 
színpadán. Házigazda: He-
gyi György. Másfél óra zene 
és beszélgetés a magyar 
könnyűzene nagyjaival. 
Vendég: Csepella Olivér 
(Csaknekedkislány) Jegyek 
elővételben: 1.500 Ft | Je-
gyek a helyszínen: 2.500 Ft

05.16. | 10:00
LÉGY A JÁTSZÓTÁRSAM! Téma: Kézműves és bar-
kács foglalkozás
Idős-gyermek napközi foglalkozások a K11 és az 
„Életet az éveknek” Szövetség közös szervezésében 
Általános iskolás tanulók és időskorúak fizikai és szel-
lemi találkozása. A programon a részvétel ingyenes.

05.16. | 17:00
ALMÁS PITE – JÁTÉKOS 
TALÁLKOZÓ Finy Petra 
költővel, íróval. Finy Petra 
Almás pite című meseköny-
ve a családi ünnepekről és 
összetartozásról mesél. A ta-
lálkozón a VARÁZSALMÁBA 
minden gyermek belerejt-
heti titkos kéréseit, vágyait, 
hogy aztán abból közös játék sülhessen ki. Jegyek 
elővételben: 1.500 Ft | Jegyek a helyszínen: 2.500 Ft

ÁLLANDÓ PROGRAMOK A K11-BEN:
Zumba Gold • A Zumba Gold program kifejezetten a 
mozgásukban korlátozottaknak és az idősebb kor-
osztálynak készült. Az órák mozgássérült igazolvány-
nyal ingyenesen látogathatók. Jegyár: 500 Ft. 04.30. 
| 16:00, 05.07. | 16:00, 05.14. | 16:00
Senior 50+ Jóga • Jóga foglalkozások 50 év felett is 
mozogni vágyóknak, de nem kizárólag időskorúak-
nak. Minden szerdán 10 órakor. 4 alkalmas bérlet: 
2000 Ft, jegyár: 600 Ft. 05.08. | 10:00, 05.15. | 10:00
Rummikub Klub • Gyorsan elsajátítható stratégiai, 
logikai, kombinációs készséget fejlesztő, fenntartó 
játék, ami minden korosztálynak ajánlott. A részvé-
tel ingyenes, de regisztrációhoz kötött! Regisztráció 
személyesen a K11-ben, vagy e-mailben a regisztra-
cio@eromuvhaz.hu címen. Játék alkalmak: 05.07. | 
10:00

Az ERöMŰVHÁZ műsorkínálata 2024. április 25. és május 16. között. A programok 
változhatnak. Az ajánlónkban szereplő eseményekkel kapcsolatban mindig tekint-
sék meg az aktuális információ kat a kulturális intézmény honlapján: 
www.eromuvhaz.hu

K11 Művészeti és Kulturális Központ és K11 Labor 
Budapest VII. ker., Király utca 11. Jegyek kaphatók online a jegy.hu és a jegyx1.hu oldalakon, valamint a helyszínen hétköznapokon 10 és 16 óra 
között, és  a rendezvények kezdete előtt. További információ: www.facebook.com/kiralyutca11 és www.k11.hu, e-mail: titkarsag@eromuvhaz.hu.

Róth Miksa Emlékház és Gyűjtemény 
Budapest VII. ker., Nefelejcs utca 26. Jegyek kaphatók online a jegy.hu és a jegyx1.hu oldalakon, valamint a helyszínen. www.facebook.com/
rothmuzeum és www.eromuvhaz.hu, e-mail: titkarsag@eromuvhaz.hu

04.25. | 14:00 – 15:30
INGYENES TÁRLATVEZETÉSSEL VÁRJUK ERZSÉ-
BETVÁROS LAKÓIT. A program regisztráció köteles! 
Regisztrálni a rothmuzeum@eromuvhaz.hu e-mail 
címen lehet.

04.26. I 18:30 – 20:00
5 BOR | 5 MŰTÁRGY –  Homoky Dorka borkóstoló
Homoky Dorka borász natúrborait válogatja műtár-
gyaink mellé: 5 bor és 5 műtárgy kerül közeli kapcso-
latba egymással. Egyedülálló élmény még azoknak 
is, akik már kívülről ismerik kiállításainkat és műtár-
gyainkat. Jegyár: 4500 Ft/fő

04.27. | 11:00 – 13:00
KÁLVINTÓL MÓRICZIG –  városi séta Pestről Budára
A főváros telis tele van a Róth Miksa műhelyének 
munkáival, legyen szó akár mozaikról, akár ólmo-

zott üvegről. De honnan tudhatjuk, hogy egy alkotás 
Róth Miksa műhelyéből származik-e? Nyomozásba 
kezdünk sétánk során. Jegyár: 3000 Ft/fő

05.04. | 11:00 – 12:30
MŰVÉSZET ÉS MINDENNAPOK RÓTH MIKSÁNÁL 
– általános tárlatvezetés. Tárlatvezetés állandó ki-
állításainkon, Róth Miksa és családja egykori lakó-
helyén, a Róth Miksa Emlékház és Gyűjteményben. 

A program során a család életébe és a művész mun-
kásságába is betekintést nyújtunk. Jegyár: 2000 Ft/fő
 
05.7., 14., 21., 28. | 18:00 – 20:30
MŰVÉSZETTERÁPIA: ZÁRT CSOPORT. 
Négyalkalmas, zárt csoportos művészetterápia he-
tente, keddenként a múzeumban. Biztonságos és 
megtartó közegben alkotunk, az alkotásokon ke-
resztül pedig közelebb kerülünk önmagunkhoz is. 
Bérletár: 24.950 Ft/fő

05.12. | 11:00 – 13:00
GETTÓ SÉTA  –  Róth-emlékek a gettó területén. 
A budapesti gettó felszabadításának 79. évfordulója 
alkalmából új sétánk debütál: sétavezetőnk segítsé-
gével annak járunk utána, az egykori gettó területén 
milyen emlékek, nyomok őrzik Róth Miksa műhelyé-
nek nyomait. Jegyár: 3000 Ft/fő

ELŐADÁS 
Május 2. csütörtök, 18:00
SZUNYOGH SZABOLCS ÚJ SOROZATA 
A CSÁNYI5-BEN
Talmud, Tóra, Tradíció – titkok a zsidóságból
A májusi előadás címe: A zsidó Noé – avagy mire 
használja a Talmud a vízözönt? Jegyár: 1500 Ft. 
Jegyek kaphatók a helyszínen és a jegy.hu-n.

KONCERT
Május 3.  péntek, 18:00
ERZSÉBETVÁROS KINCSEI EST
Köszönöm, hogy imádott…
Régi és új slágerek, dalok, kuplék, duettek az 
Erkel Gyula Zenede énekes hallgatóinak előadá-
sában, felkészítő énekmester: Fülöp Zsuzsanna 
operaénekes. Közreműködnek: Tavaszi Tímea, 
Farkas Johanna, Ambrus Kincső, Hornyák Krisz-
tina, Magas Zsuzsi, Kun Szabó Regina, Török Bá-
lint, Parragh Gábor, Antal Péter. Jegyár: 2000 Ft. 
Jegyek kaphatók a helyszínen és a jegy.hu-n.

KIÁLLÍTÁS – CSÁNYI5 GALÉRIA
Megnyitó: május 9. csütörtök, 18:00
NŐTÖRTÉNETEK (HERSTORIES)
A Centropa Alapítvány NőTörténetek (HerStori-
es) projektjének keretében létrehozott kiállítá-
sa a Csányi5 Galériában. A kiállítás hét európai 
zsidó nő életútján keresztül mutatja be a 20. 
század sokszínű európai zsidó történelmét. Visz-
szaemlékezések és fotók elevenítik fel az iskolai 
élményeket, a szerelmeket, a reményeket és 
küzdelmeket a II. világháború előtt, alatt és után. 
A kiállítást megnyitja: Lieberman Mária, a Cent-
ropa Alapítvány ügyvezetője. Köszöntőt mond: 
Heisler András, az Erzsébetvárosi Zsidó Öröksé-
gért Alapítvány kuratóriumának elnöke, és Nie-
dermüller Péter, Erzsébetváros polgármestere. A 
kiállítás nyitva tartási időben látogatható.

AZ ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁS
Ajánljuk az Erzsébetvárosi Zsidó Történeti Tár 
múlt századi zsidó hétköznapokat bemutató, 
különleges hangulatú állandó kiállítását. Vallást, 
kultúrát, városi életmódot, történelmet ismerhet 
meg az érdeklődő. Belépő: 2500 Ft. Diák, nyugdí-
jas: 1500 Ft. Csoportos kedvezmény 10 fő felett: 
1500 Ft/fő. Előzetes egyeztetéssel tárlatvezetés is 
kérhető, melynek ára 5000 Ft. Keddtől péntekig, 
valamint vasárnap 14 és 18 óra között tartunk 
nyitva. Hétfőn és szombaton zárva.

CSÁNYI5  
Erzsébetvárosi 

Zsidó Történeti Tár
1077 Budapest, Csányi utca 5. | Tel: +36 1 351 7298  
| E-mail: info@csanyi5.hu | Web: www.csanyi5.hu 
| Nyitva tartás: kedd-péntek és vasárnap: 14:00-
18:00. Hétfőn és szombaton zárva. Jegyek kapha-
tók a helyszínen a nyitvatartási időben és a ren-
dezvények előtt. Kérjük, tájékozódjanak további 
programjainkról a Csányi5 Facebook oldalán, vagy 
a www.csanyi5.hu-n.

ISON közösségi tér
1074 Budapest, Hársfa utca 25., Tel.: 06 70 931 6204

Május 11. 19:00
DUOSERA FEAT. POLGÁR 
CSABA
A Duo SeRa és Polgár Csa-
ba közös estjén az előadók 
az irodalom és a zene köl-
csönhatását vizsgálják 
magyar írók, költők és kortárs zeneszerzők mű-
vei segítségével. Seleljo Erzsébet és Razvaljajeva 
Anasztázia szaxofon-hárfa duója több mint tíz éve 
dolgozik kortárs zeneszerzőkkel. Széles reperto-
árjukból olyan műveket választottak, melyekhez 
verseket vagy prózarészleteket kapcsoltak tema-
tikailag.
Balogh Máté, Tornyai Péter, Illés Márton, Horváth 
Balázs és Sáry László szaxofon-hárfa művei mel-
lett a koncerten Áprily Lajos, Sirokai 
Mátyás, Esterházy Péter és Tóth Gá-
bor szövegek hangzanak el Polgár 
Csaba előadásában.

Pesti Mozi mozitörténeti 
kiállítás és klub - Hernád Ház
Budapest VII. ker., Hernád u. 46.
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Hol lakik a kutyus? 
Segíts neki hazatalálni!

Találd meg a két kép közti 
öt apró különbséget!

Megfejtések:

Rajzold az üres 
négyzetekbe a 
hat ábra vala-
melyikét úgy, 
hogy minden 

sorban, minden 
oszlopban és 

a vastag vona-
lakkal határolt 
területeken be-
lül minden ábra 
egyszer fordul-

jon elő!

GYERMEKREJTVÉNY

2024. ÁPRILIS 25.

Örömfőzés. Így nevezte Mautner Zsófi az ese-
ményt, amikor tanítványával, Szatmári Ferivel 
– akinek ő találta ki a Főzelékes Feri figurát –, 
közösen főztek sóletet Feri Klauzál-téri étkezdé-
jében a Hippeace-ben. Persze, hogy sóletet főz-
tek, bocsi sütöttek, a legendás kockásabroszos 
étterem Kádár emlékére, ahol a Kiskabos és 
Papp Laci törzsvendég volt, de megnyalta a tíz 
ujját az itteni sólet után még Marcello Mastroi-
anni és Sylvester Stallone is. A két legendás séf 
nem tagadta meg magát: különleges, Marokkói 
Vega Sóletet készítettek a hajléktalanokat ellátó 
Heti Betevő ingyenkonyha javára.

És ha már örömfőzés, örömmel csatlakoz-
tak hozzájuk a piaci partnerek: Krisztián a Hús 
Specialista, Kati és Lali a Prima Vegától, vala-
mint a kávés Craker Jack is. Zsófitól, aki a házi-
as ételekre esküszik, (volt diplomataként nagy-
jából 180 ország házi kosztjában járatos) igazi 
ódát hallhattunk a sóletről, amely persze már-
már szakrális fogás, de a lényegét és páratlan 
ízét az adja, hogy tíz órán keresztül kell sütni. 

Mestert és tanítványát arról is kérdeztük, 
hogy egymásban mit becsülnek. Feri Zsófi krea-
tivitását, alaposságát, hitelességét dicséri: amit 
főz mindig nagyon jóízű, sohasem kirakatfogás. 
Mentora nagyra tartja Feri fantáziáját, ötletes-
ségét: nem véletlen, hogy vissza tudta adni az 
iskolai menzákon lejáratott főzelék becsületét. 

Szóval: örömfőzés volt. A vendégek is öröm-
mel jöttek, örömmel beszélgettek a séfekkel és 
egymással. Öröm volt a Klauzál piac udvarán 
lenni április 6-án. A Heti Betevő pedig 600 adag 
ételt főzhet az összegyűlt 400 000 forintból.       
Marokkói vega sólet csicseriborsóval

Hozzávalók (kb. 10-12 kiadós adag)
250 g csicseriborsó, 250 g bab, 

2 hagyma, aprítva, 1 fej 
fokhagyma, meghámoz-

va, gerezdekre szedve, 
6 szem nem szétfővő 
krumpli, meghámozva, 
2 sárgarépa, nagyobb 
darabokra vágva, 6 to-

jás, 1 evőkanál őrölt 
kurkuma, 1 evőkanál őrölt 

gyömbér, 1 kávéskanál fahéj, 
só, frissen őrölt bors, olívaolaj.

 A babot és a csicseriborsót egy éjszakára há-
romszoros mennyiségű hideg vízbe áztatjuk. 
A hagymát kockákra vágjuk, a fokhagymage-
rezdeket megpucoljuk, de egyben hagyjuk. 
Egy vaslábas, vagy cserépedény aljára olajat 
öntünk, majd be vegyesen rászórjuk a bab és a 
csicseriborsó egyharmadát. Erre jön a hagyma 
fele (nyersen), néhány gerezd fokhagyma, a 
meghámozott, félbevágott krumpli és répa fele 
és három tojás (alaposan megmosva). Az első 
réteget megszórjuk sóval, őrölt borssal, kurku-
mával, gyömbérrel, pici fahéjjal. Ezt ismételjük 
a következő rétegben, majd a tetejére kerül a 
maradék csicseriborsó és bab. Felöntjük annyi 
vízzel, amennyi ellepi. Tűzhelyen, fedő nélkül 
felforraljuk, közben szűrőkanállal leszedegetjük 
róla a habot, és kb. 10 percig főzzük erős lángon. 
Ekkor visszapótoljuk a vizet, az edényt lefedjük. 
A sütőt előmelegítjük 100 C fokra, betesszük a 
sóletet és 8-10 órára ott is hagyjuk. A végén, le-
vesszük a fedőt, felvesszük a sütőt 200 C fokra, 
és addig sütjük a sóletet, amíg a folyadék tel-
jesen elpárolog a tetejéről és szépen megpirul. 
Tálaláskor a tojásokat megpucoljuk.                  B.J.
 

Sóletszombat 
Mautner Zsófival és 
Főzelékes Ferivel
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Az április 11-i számunkban megjelent keresztrejtvény megfejtése: MÁR MEGINT SÁROS LÁBBAL JÖTTÉL BE! 
A helyes megoldás beküldői közül a szerencse most Süveg Eszter olvasónknak kedvezett, ő nyert két színházjegyet. 

Mostani keresztrejtvényünk megfejtését is az ujsag@erzsebetvaros.hu címre várjuk.

Idén újra meghirdeti 
Erzsébetváros Önkor-
mányzata a társasházi 
esővízgyűjtő tartályok 
pályázatát. A jelent-
kező kerületi lakókö-
zösségek ingyen jut-
hatnak esővízgyűjtő 
szettekhez, amelyek tartalmazzák a tartályt, 
fedőt, csapot és a talpat is. Csak a beszerelés 
költségét kell a társasháznak fizetni. 

A tavalyi tapasztalatokról, eredményekről 
lakossági tájékoztatót is tartanak május 8-án, 
17-18 óra között az önkormányzat dísztermé-
ben (Erzsébet körút 6. I. emelet.) 

Tájékoztató az esővíz 
gyűjtéséről

Együtt jobban 
működik!
Erzsébetváros Ren-
dészeti Igazgatósága 
reklámvideót készített 
annak érdekében, hogy 
a kerület lakói jobban 
megismerjék munkáju-
kat. Hogy megmutassák: 
milyen ügyekben 
lehet hívni diszpécser 
szolgálatukat 24 órán 
át, a 36-1-461-90-
40-es telefonszámon. 
Jelszavuk: Működjünk 
együtt, mert együtt 
jobban működik!


